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Egy szám S kmjezár.
Hirdetési díj: 9 hasábos 

petitsor egyszeri hirdetése 
Vj kr. többször 10 kr.

Bélyegdíj minden liider- 
tésért külön 30 kr.

Nyilttér: Öt hasábos sor 
30 krajezár.

Egyetértés Szerkesztői Iroda:
Budapesten IV,

megyeháztér 9. sz. 
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. - A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el,

Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek 
vissza.

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeház­

tér 9. sz.
Vodiáner F. nyomdájában

Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS 6$ MAGYAR DJSlG“-ra.
April—juni évnegyedre . . . 5 frt. — kr.
April —szeptember félévre . . 10 frt. — kr.
April— deczember 3 negyedre . 15 frt. — kr. 
April—május két hóra ... 3 frt. 60 kr. 
Egy hóra .....................................| frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az 
„Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának Vodiáner nyomda, megyeliáztér 9. szám 
alatt küldendők.

Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­
zetése a múlt hó végével lejárt, tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
hogy a lap szétküldésében fenakadás ne 
történjen.

88@r Egyszersmind azon t. előfizetők 
kik a negyed évre 4 frtot küldöttek be, tisz­
télettel kéretnek fel méltóztassanak az I fo­
rint pótlékot posta utján beküldeni.

Kelt Budapest, márczius 30.

Baute pokla.
A vén anyóka „Pesti Napló“, mely min­

den kormányt a szerint takar palástjával, a 
mily nagyra szabják a rendelkezési alapból, 
azon érdekes fölfedezéssel lepi meg pártját, 
hogy köztök és a conservativ jobboldal között 
semmi különbség, a szabadelvű párt aláír­
hatja bátran a conservativ párt zempléni pro­
gram mj át.

Ha a dolog igy van, a miben kételkedni 
nincs ok, mert a „szabadelvűdnek csúfolt kor­
mánypárt conservativebb bármely mérsékelt 
és józan conservativ pártnál: kár programmta- 
lanul vesztegetniük az időt, kár titokzatos ál­
láspontokkal tévedésbe hozni a közvéle­
ményt ; tegyék magukévá habozás nélkül a 
programraot, melyet lelkiismeretűk és politikai 
meggyőződésük aláírhat. Mert ha édes, sőt 
hasznos dolog is a maga idején a bolondját 
járni, illetőleg járatni a nemzettel; ha okos 
dolognak látszik is kételyben hagyni jobbról- 
balról a választókat, a játék mégis kissé meré­
szebb, hogysem jó vége lehessen.

A tetetés mesterségével még soha senki 
nem csinált jó parlamenti politikát. Megjárta 
a furfang, csclszövény és ravaszság a közép­
kori diplomat iában, midőn a sajtó, nyilvános­
ság és felelősség a népképviselet összes attri­
bútumaival csak egyes bölcselők agyában élt, 
mint kedves sejtelem, de nem járja korunkban, 
midőn Bluntsli szerint is nem államférfin az, 
ki a tömeget puszta anyagnak tekinti, mely 
azért került kezei közé, hogy kénye-kedve 
szerint játszhassék vele. A felelősség termé­
szete, a parlamentárismus lényege követeli 
meg napjainkban, hogy a kik egy nemzet sor­
sát intézni elég bátorságot éreznek, legyen egy­
úttal bátorságuk a nemzetet czéljaikról és esz­
közeikről felvilágosítani.

Egy czéljainak és a kivitel módozatainak 
öntudatával biró kormány nyíltságával könnyíti 
meg a sorakozást és küzdelmet álláspontja 
mellett, ha egyátalában van álláspontja; sőt 
erkölcsi és alkotmányos feladat gyanánt bá­
rul rá, bogy a köznevelést, a nép politikai ér­
zékének finomulhat elősegítse elveinek szaba­
tos körvonalozásával. Már maga a tény, hogy 
egy kormány nem akar, vagy nem tud elveket, 
kijelölni működésének irányául, természetsze­
rűleg vezet a gyanúra, hogy ama kormánynak 
tisztán személyes czéljai vannak, azaz 
uralkodni, uralkodni és uralkodni az egyetlen, 
mi szemei előtt lebeg.

Ki Tisza Kálmánt sokféle színváltozásai­
ban meggyőződésének hullámzása, politikájá­
nak szélkakaskodása között megismerni ta­
nulta ; a ki ezen kívül ismeri eszmeszegény s 
csupán a szavak diplomatiai kétértelműségén 
kérődző természetét, a ki féktelen hatalmi 
viszketegének az erőszakoskodásra hajló jelle­
mét levonta fellépéseiből és modorából: az 
nem fog kételkedni, hogy a mostani kabinet 
lelke, mint ezt Ghyczynek megbuktatásával 
igazolta, semmi egyebet nem czéloz saját ha 
talmának megalapításánál. Magasabb eszmék­
től soha sem fog lelkesedni Tisza uton-utfélen 
elhíresztelt „erélye“, nemesebb czéloktól ide­
gen lesz mindig sivár kedélye, de a mit nem 
feled egy pillanatig sem, az becses énje, 
mely uralkodás után szomjuhozott és uralko­
dási vágyból kész volt megcsalni a benne he­
lyezett bizalmat.

Elveket pontosan körvonalozni Tisza Kál­
mánra annyijvolna, mint elvi harezot provokálni, 
a mi rá nézve csúnyán ülhetne ki. Elvek nélkül 
a választók elé lépni ellenben Tisza Kálmánra 
nézve annyi, mint maga köré gyűjteni a szolga 
és hivatal vadász intelligentiának azon nagyobb 
részét, melynél feslettebb, politikailag demo- 
ralisáltabb nincs a világon.

Törődik is Tisza Kálmán hatalmi vágya 
azzal, hogy az elvi harcz népet oktat, népet 
edz, érveket nem csak szenvedélyeket és mél­
tán átérzett gyűlöletet visz a választó urna elé. 
Mgatell dolog hiúságának vására előtt a poli- 
íiaai káté ABC-jef neki hízelgő tömeg kell,

melyet ösztön, csáb, Ígéret vagy félelem tarta­
nak össze, és középkori álnoksággal kormányoz 
egy félaristocrata grandezza.

Hiszen ha oly szabadelvűek, a milyen 
óriás zajt ütnek nevűkkel, a felvilágosításnak 
kellene leghatalmasabb, legmeggyőzőbb fegyver 
gyanánt villogni kezűkben. Mindegy, akár minő 
irányban történik a felvilágosítás, ámde meg 
kell történnie valamely irányban, mert a reac- 
tiónak áll jól, s ez szokott élni vele, hogyT ho­
mályban hagyva a népet, az elbutitásból merit 
erőt léteiéhez. A szabadelvüség nem a sötét­
ben, hanem a nyiltságba-i keresi a támaszt, 
tisztában lévén elveivel, bennük keresi az er­
kölcsi erőt, mely hódit minden oldalról belső 
értékénél fogva.

Elüttök, mint nyílt könyv a jobboldali 
ellenzék programra ja; ha ugy találták lapozá­
sánál, hogy elfogadhatják, tessék kész az alap: 
testvérisüljenek. Az urszág még úgyis a fusió 
utóhatása alatt áll, egy gyei több vagy keve­
sebb, nem változtat a helyzeten, s a mennyi­
ben változtat, az előny okvetlenül a pótfusió 
részén volna, mert a kellemetlen bizonyság he­
lyett, mely a rejtélyek pártját, zászló, elv, 
czél nélkül viszi a választások elé, egy pro­
grammal állana szemközt a választó nemzet.

Igen, csakhogy a kormánypárt mestersé­
gesen akarja elzárni magától a conservative- 
ket, kiknek zempléni programmját magáévá 
teszi. A mesterséges elkülönzés által akarja 
megmenteni színét a mesterkélt fusiónak, me­
lyet a természetes pártalakulás föltétele- 
kép hirdettek csalhatatlannak és egészsé­
gesnek a politika kétkulcsosai. Érdekes 
marad azonban igy is a kijelentés, melyről bi­
zonyára tudomást fog szerezni a nemzet, hogy 
ők aláírhatják a zempléni programmot. Avagy 
azt hiszik, oly szolgalelkü, vagy oly ostoba már 
a választó közönség, hogy a mesterkéltségben 
észre nem veszi a czinkefogót, melyet számára 
kitettek ? Észreveszi bizony a független és jó • 
zan elem, tartozzék bármely árnyalathoz, hogy 
a kormánypárt egyedül áll elv és programra 
nélkül; hogy tehát, a ki szavazatát nem te­
kinti árunak, hanem a legfontosabb alkotniá- 
nyos jognak, olyan jelöltet kell megtisztelnie 
bizalmával, ki nem üz hatalmi szédelgést a 
politikával, hanem vagy balra, vagy jobbra 
sorakozik legjobb meggyőződése szerint.

A jó szándék, melyet fel kell tennünk 
rólok, bármennyire nem adják tényleges jelét 
a komoly akaratnak, nem elég egy nemzet 
megmentésére, meg levéli írva, hogy a pokolba 
vezető ut is jó szándékkal van kikövezve. Ra­
gadják meg tehát a kedvező momentumot, te­
gyék magukévá a conservativck zempléni pro­
grammját, legalább a nyélhez lesz zászló is, 
mely alatt küzdhetnek. Ha pedig a tévedések 
diviua komédiáját játszani akarják tovább is, 
és a választókat vakon akarják terelni a lekö­
telezett megvesztegetett kolomposok után, Írják 
fel Dante annyiszor emlegetett szavait azon 
vedrekre, hova pártjuk szavazatait gyűjtik: 
„Lasciate ogni speranza, voi eh’ entrate.“ 
Hagyjatok fel minden reménynyel, kik ide be­
tértek.

A kormánypárt puszta jó szándékkal ki­
kövezett poklára, ez a legméltóbb felirat, mely 
rokon a helyzettel és legalkalmasabb együttar- 
tani azokat, kik nem gondolkoznak, nem re­
ményiének semmit, hanem szavaznak borura- 
derüre elv, programra és czél nélkül.

Dante isteni komédiájának pokla igy ér 
a választások kormánypárti czéltalanságában 
egy uj kiadást. „Hagyjatok fel minden re­
ménynyel“, a legigazibb jelszó, mely mozgatni 
fogja az ő választóikat.

Verhovay Gyula.

A „Pester Llyod“ írja:
Az országgyűlés bezárására vonatkozólag még 

semmi bizonyos megállapodás. — A kormány min­
den esetre e hét véguapjaiban vagy legkésőbb jövő 
hétfőn szándékozik az országgyűlést bezárni és ezt 
könnyen eszközölhetőnek is tartja, miután a ke­
leti vasút és a naszódi erdő ügye tár­
gyában azon inditványuyal akar fellépni, utasíthas­
sanak ezek egyszerűen a kormányhoz, hogy kellő 
előterjesztést tegyen rólok a jövő országgyűlésnek. 
Ha várakozás ellenére, hosszabb vita fejlődnék ki 
mégis e tárgyak fölött, ez esetben egy két nappal 
tovább fognak tartani az ülések. — A házszabályok 
átvizsgálásának ügye valőszinüleg már a holnapi 
ülésben el fog intéztein!, ellenben a katonabeszál- 
lásolási pótadóról szóló tjavaslat, fájdalom el fog 
esni. — A trónbeszéd, mint halljuk, már vég­
leg meg van állapítva; azonban még nem bizonyos, 
vájjon a király személyesen fogja-e elmondani. A 
hosszas dalmatiai utazás utáu legalább kevés a 
valószínűség, hogy a király Budapestre lejöjjön.

(=) A polgári elem, mely ip tra és mun­
kája után él, hivatalra nem les, nexusa nem hozza 
összeköttetésbe parlamentünk és kormányunk sze­
mélyes érdekeivel, legkitartóbb az elvek mellett 
mostanában is. Ezt az elemet fosztá meg legna­
gyobb részt választói jogától az a „szabadelvű“ 
párt, melynek derekát, többségét, a régi deák párti 
többség alkotja. Jól tudta' e vakondok szabadelvü­
ség, hogy a városi független polgárság nem akar, 
nem tud megbarátkozni a ^corruptió és reactio em­
bereivel.! Megtizedelték tehát őket az ujmódi sza­
badelvüség nagyobb dicsőségére és hasznára, de 
még e megtizedeléssel sem érhették el, hogy az 
irtóztató eszmezavar révén, melyet a hazugság és

ámítás pártja a fusióban teremtett, elhalászhassák 
a független polgárelemet. Nehány gyönge fejű 
embert szédítettek el csak ismeretes „elvfentartó“ 
ctürés-csavarásuk által, a többi megmaradt híven 
a zászló alatt, jól tudván, hogy az iparra iidv, a füg­
getlen munkára becsület egyedül akkor háramlik, 
ha a nemzet emancipálja magát a mostani rend­
szer balfogásai és 18G7-től meg-meg ujuló roham­
mal feltámadó corrupt lója, politikai „schwindel“-e 
elleu.

Székesfehérvár értelmes polgársága újabb 
bizonyságot szolgáltat, hogy a független munka és 
a rendszer által koldusbottal fenyegetett, a meg­
alázásig kicsinyeit ipar, tudja mit várhat a fusió- 
től, melyet Jókai Mór nemzetgazdasági 'érzéke 
Mohamed koporsója gyanánt a levegőbe helyez, s 
mely Kossuth velőkig ható magvas fejtegetéseire 
csupán nyelvét tudta öltögetni, hogy az iparosok 
érdekeit országos fontosságukból alászállitsa.

A hozzánk Székesfehérvárról beküldött érte­
kezlet! tudósításból látjuk, hogy a független pol­
gárság többsége szilárdul ragaszkodik elveihez, s 
mindössze neháuy ember az, kiket félrevezetett a 
kétszínű politika. Hanem reméljük Kossuth levele s 
a jelen kormánypárt meddősége után higgadtabban 
fognak gondolkozni ezek is. Az olyféle beszéd, 
mint a Gergey Ivárolyé volt, ki egyelőre örül an­
nak, hogy régi szeretett vezére elvei fák ép.i él ha­
gyásával kormányt vállal, vagy Márkus Antalé, ki­
nek együgyüsége elhiteti önmagával, hogy „a régi 
vezérrel a hét évig pártolt elvek kormányra jutot­
tak“, nem tévesztheti el hatását a polgárság azon 
értelmes részére, mely figyelemmel kiséri a köz­
ügyeket, s igy tudja jól, hogy még Tisza Kálmán 
sem merte állítani, mintha kormányra lépése az 
elvek győzelmével egy jelentőségű lenne ; sőt in­
kább Tisza Kálmán volt az, ki februári beszédé­
ben, és azóta is folyvást több Ízben hangsúlyozta : 
hagyjuk aludni az elveket.

Egyébiránt az afféle sületlenségekre, minők­
kel Gergey és Márkus uram ék szégyen szemre föl­
lépni bátorkodtak oly minden részében jeles be­
széd után, minő Dr. Kaiser Sándor űré, 
csattanósan feleltek meg többen. — E,P e r s z 
Adolf ur beszédét, logikáját és érveit vala­
mint Pribék Antal űrét még összehasonlítani 
sem lehet azokéval, kiknek összes gondolko­
zásuk a vezér megszokoltságán sarkal. Meg­
szoktak bizonyos kost vezérükül elismerni, bégetve 
rohannak nyomában a végtelen örvénybe is, a mi 
lehet ösztön, lehet érzés dolga, de nem mutat az 
emberi öntudat oly fokára, mely gondolkozásra, a 
történtek bírálatára, s igy független elhatározásra 
készt: „a teremtés remekét.“

(=) Az „Ellenőriben a hajmeresztő irály 
lovagja viczelődik a 4S-as párton. Viczelődhetett 
volna biz az az úri ember a Tiszapárt ellen az 
„Egyetértésiből is, ha annak idején megalkudhat 
bérére. Be miután ajánlatait merő elvből tul- 
csigázta, annak idején most kettős oka van nyel­
vét kigyózsirbau megforgatva öltögetni az „elvhü- 
ség“ ellen.

Hanem hát János napja még nem érkezett 
el, s köztudomásúlag a kígyónak akkoráig nincse­
nek méregfogai, meg ha a hírlapi moha és fü név­
telensége alatt nagyokat is sziszeg, vadakat teke- 
rőzik, oktalanságokat össze hord is.

Legújabban az a baja a 48-as párt értekez­
lete alkalmából, hogy próbál gúnyolódni a nevek 
fölött, melyek a közjogi ellenzéken itt és amott, 
mint elvbü, közjogi baloldal, 48-as, függetlenségi, 
előfordulnak.

Hát biz az megvan a mi pártunkon, hogy 
változnak a nevek, de aztán nem is változnak az 
elvek; s ha nincs is meg azegyetértésa névre, 
de annál inkább meg van a lényegre. A mi bizony 
kellemetlen tünemény azokra, kiknél megvan az 
egyetértés a külső czafrang gyanánt szolgáló névre, 
de nincs meg az egyetértés a lényegre, ha ugyan 
„velős“ lényegnek nem vesszük a konezot.

Tessék azért csak sületlenkedni a névválto­
zatosság fölött, nagyon jól áll az egy oly tábornak, 
melyben közös elv helyett csak a közös név jelzi a 
fusionalt tömeget. Mi pedig maradunk különböző 
név alatt egy közös elvekkel, közös czélra törekvő 
hadászati egész, akár mennyire mérgelődjenek is 
felette az elvtelenségben százfelé huzó s csak az 
érdekeiket legyezgető névben látszólag egyesült, 
dalolva kutya-macska barátságot élő elemek.

A „Debrecz en“ irja:
A debreczeni függetlenségi párt központi 

bizottsága folyó hó 13-án délután tartott ülé­
sében egyhangúlag elfogadá azon indítványt, 
hogy

„Magyarország központi ellenzéki polgár­
sága, bármely czimen nevezze is magát, a kép­
viselőválasztások előtt Debreczenben országos 
értekezletet tart.“

Az időre nézve végleges megállapodás 
nem jött létre; javaslatba hozatott ugyan jú­
nius 20-dika, de ez csak akkor fog határozattá 
emeltetni, ha majd az országgyűlési független­
ségi párt végrehajtó bizottsága alapos kifogást 
nem tesz ez ellen.

A meghívást elvbarátainkhoz a debre­
czeni függetlenségi párt fogja intézi. S ez ha­
zafias kötelességnek ismeri a gyűlés rendezé­
sét magára vállalni.

Egyelőre csak jelezzük e határozatot, fel­
falván erre elvbarátaink figyelmét.

Zemplénben a jobboldali ellenzék elnevezte 
magát «független pártnak.“ Képzelhetni a 
kormánypárt rögtön száz és egy rósz viczet eresz­
tett reája. Tisza Kálmán vezéri képessége kitűnik 
abból is, hogy saját harczimodorát át tudja ültetni 
utolsó közkatonájába. Mióta a rósz viczek nyilzá-

porával „homfdyositotta el a napot“, mameluckjai- 
nak táborában és az officziosus sajtóban az Íróke­
zek hősies versengésével használják ez egyetlen 
fegyvert.

Most hát a zempléni conservativekre járja. 
Nagyon feltűnik nekik a választott czimnek rokon­
sága saját pártunk nevével és iszonyúan féltenek 
bennünket az összezavarástól. Ugy látszik, nagyon 
hajlandók az ily névközösségből is kiolvasni azt az 
egyesülést, melyről annyit meséltek a politikai 
éretlenségnek.

De mi biztosíthatni véljük kormánypárti jó­
akaróinkat, hogy Zemplén vármegyének jobboldali 
ellenzéke épen nem az összezavarást, hanem 
a megkülönböztetést czélozta. Mi igen jól 
fogjuk fel, miért nevezte magát a jobboldali ellen­
zék függetlennek. Megmondjuk mi azt kormáuj- 
párti felebarátainknak, hogy az a „független“ jelző 
nem a politikai elvek természetére, hanem a párt 
tagjainak egyéni helyzetére és alanyi érzületére 
vonatkozik. A jobboldali ellenzék tagjai nem azt 
akarták mondani, hogy az ő pártalkotó elvük a 
nemzeti „függetlenség-, hanem igenis azt, hogy 
ők független gondolkodású, meggyő­
ződésüket követő férfiak, szemben a le- 
kenyerezett mameluck haddal, a bérencz tollak 
csapatával, a kegyleső hivatalsereggel és a buta 
tömegekkel, melyek a kormánypárt szolgálatában 
állanak. Mint méltóztatnak látni, itt a czél nagy­
szerű megkülönböztetés a kormánypárt és 
jobboldali ellenzék között, olyan megkülönböztetés 
milyen van a társadalmi életben azok között, kik a 
börtön falán innen és azon túl léteznek. Hogy az el­
nevezés ily értelme összezavarást okozhat a.baloldali 
ellenzékkel, biz abban is igazuk lehet kormány- 
párti ellenfeleinknek. Nagyon könnyen akadhatnak 
kik azt fogják találni, hogy a „független“ gondol­
kozás, az őszinte meggyőződés, az elvek nyíltsága 
egyformán különböztetik meg a jobb és baloldali 
ellenzéket a „neue freie egyesült kormánypárttól.“ 
És ime még megvalósulhat az officiosus tollak rém­
képe : a két ellenzéknek szövetkezése és egyesült 
eljárása! Vagy mikor is beszélt Cseruátony vala­
mennyi tisztességes és becsületes ember coalitiójá- 
ról ? I/union de tous les honuétes hommes. Miért 
ne történnék ez most, miután Cseruátony megte­
remtette, valamennyi nem tisztességes em­
ber szövetkezését?

Az erdélyi birtokrendezési éljá 
rás szabályozása érdekében pünköst 
másodnapján az igazságügyérnél értekezlet tarta­
tott, a melyen részt vettek: Miké Mihály, b. Bánffy 
Dániel, Boér Kálmán és b. Kemény György megyefő­
nökök, (kik jelenleg a főrendi szabadelvű párt segé­
lyére mulatnak itten) ugy Tisza László, Lázár Ád., 
Lészay Lajos, Boér Antal, Horváth Gyula képvise­
lők, valamint br. Kemény Gábor és Csemegi Ká­
roly államtitkárok (mint a miniszter segédei.)

Mindenekelőtt előterjesztetett egy e tárgy­
beli emlékirat, mely a sürgősb bajoknak megoldá­
sát rendeleti utón eszitözölni kívánja, hogy ez által 
legalább az 1872. május 6-ki (Bittó-féle szeren­
csétlen) rendelet hiányai, az 1871.53 törvényezikk 
80. §-a irányadónak feniartott 1868. okt. 12-ki uta­
sítással összhangzólag pótoltassanak. Jelesen ki­
emeltetett, hogy az ily természetű ügyek gyorsabb 
és biztosabb lejárathatása tekintetéből az előbb 
fenállott nyomozó sommás szóbeli tárgyalás hozas­
sák be, mert csak ez utón remélhetni, hogy az úr­
béri jog és birtokviszonyok tisztáztatván valahára 
a közhitei és nemzetgazdászat érdekében kellőleg 
rendeztethetnek.

Egyúttal rendes eljáráson kívül a felek ön­
képviselete, az összes előmunkálatok hitelesítésé­
nek ugyanazon tárgyaláson keresztülvitele, a vég­
rehajtás rendén fölmerült tévedések kiigazítása 
stb. iránt szükséges módosítások ajánltattak.

Mely észrevételek tüzetesen megvitattatván 
egyhangúlag helyeseknek találtattak, és ezeknek 
egy pótrendeletben módosítása kéretett, mint a 
mely utón az eljárás czélszerübb egyszerűsítése 
el éretnék.

Az erdélyi gazdasági egylet által e tárgyban 
beadott törvényjavaslat mint átalában több lénye­
ges törvényhozási intézkedéseket kívánó tüzetesb 
vita nélkül a miniszter kiváló figyelmébe ajánlta- 
tott, mint a ki különben is köteles ez iránt mielőbb 
tvjavaslatot beadni,

Mindezek után az értekezlet Lázár Ádám 
azon indítványának: „hogy a miniszter az alkotmá­
nyosság elvének megsértése, és a nyert felhatal­
mazásnak túllépése nélkül pótrendelettel mindazt 
intézze el, a mi az eljárás gyorsabbitását és czél- 
szerübbé tételét igényli, mig ellenben a gazdasági 
egylet törvényjavaslata fölött az erdélyi kir. táblá­
tól és a kir. curia erdélyi tagjaitól tüzetes véle­
ményt kérvén'be, a várandó külön törvényjavaslatot 
mielőbb adja be,“ — egyhangú elfogadásával, és 
a miniszter készséges ígéretével biztatva eloszlott.

Elvárjuk mindkét irányban az eredményt.

A kataszteri kinevezések hir sze­
rint azért késnek, mert a pénzügyminiszter a kine­
vezések ügyét egészen maga vezeti. — Mindazáltal 
a jövő bét vége felé várható a kinevezések első so­
rozata, előbb a felügyelők és igazgatóké s azután 
nehány nappal a biztosoké.

Fehérmegye csákvári kerületéből 
Lovas-Berényből Írják nekünk, hogy pünköst hét­
főjén tartotta ott programmbeszédét Tó völ gy i 
Titus minta függetlenségi párt jelölte. Több 
helység küldöttsége s nagy számú választók által 
lelkesen fogadtatott a meghívott jelölt s midőn 
programmját, átható hangon és szónoki ihlettség- 
elmondta, viharos tetszést aratott az összes jelen­
levők soraiban.

A 48-as párt értekezlete máj. 17-én.
A 48-as párt ma reggel 10 órakor tartá meg 

országos értekezletét a központi ellenzéki kör­
helyiségében a kerepesi utón. Az ország különféle 
részeiből érkeztek a képviselők s a tanácskozási 
terem szépen megtelt.

Irányi Dániel az értekezletetkörülbelól 
a következő beszéddel nyitá meg: Az országgyűlési 
48-as párt szükségesnek látta, hogy a közelgő 
képviselő választások előtt ugy helybeli, mint 
vidéki elvbarátaival értekezzék azon kérdések fölött 
melyek a közelgő választásokkal kapcsolatom van­
nak, értekezzék annyival inkább, mert a közbejött 
szerencsétlen pártállás változtatások ezen tanács­

kozást kétszeresen szükségessé tették, nem azért, 
mintha nekünk újból meg kellene hitünkben erő­
södni ; hanem hogy tisztába jöjjünk azon magatar­
tással, a melyet a többi pártárnyalatokkal szemben 
elfoglalni óhajtunk. Legyenek üdvözölve az ország­
gyűlési 48-as párt nevében, legyenek szívből teljes 
lélekből üdvözölve önök, kik oly szép számmal 
jelentek meg itt meghívásunkra, bár a súlyos pénz­
ügyi helyzet többeket visszatartóztatott, amint ez 
iránt jelentéseket vettünk. Az élénk éljenzéssel 
fogadott beszéd utján elnöknek Irányi Dániel, jegy­
zőnek Küknél Ignácz lettek megválasztva.

Elnök a tanácskozás megkezdése előtt számba 
veendőnek tartja, hogy mely 48-as körök s válasz­
tókerületek vannak küldötteik által képviselve; 
kéri a megbízó levelek benyújtását. Ez megtörtén­
vén, elnök előterjeszti azon pontokat, a melyek 
a tanácskozás alapjául fognak szolgálni.

A jegyző által fölolvasott pontok ezek:
A 48-as párt Budapesten 1875. évi május 

17-én tartott országos értekezlete által kinyilat­
koztatta.

I-ször hogy ugyancsak a 48-as párt 1872. ja­
nuár 21-én tartott országos értekezlete által elfo­
gadott programmot továbbá is fentartja. 2-szor, 
hogy nevének és programmjának fentartása mellett 
kész a közjogi ellenzék többi árnyalataival az or­
szág függetlensége, a szabadság és egyenlőség ér­
dekében közre működni, közjogi ellenzék általános 
elnevezés alatt, 3-szor, hogy a képviselőválasztás­
nál a közjogi ellenzék többi árnyalataival egyetér­
tőig kíván működni a közösügyi alapon álló pár­
tokkal szemben, ügy hogy azon árnyalat, mely va­
lamelyik kerületben kisebbségben van, azt mely 
többségben van, minden erejéből támogassa; 4-szer 
hogy bármily csekély számmal legyen is valamely 
kerületben a 48-as párt, jelöltet mégis iparkodni 
fog fölállítani a közösügyi alapon álló jelölt ellen; 
5-ör, hogy nemcsak a választások végett, hanem a 
további állandó működés czéljából is, ott is a hol 
ez eddig még nem történt volna, a 43-as párt ne­
vezését valamint olvasó s társalgó körök alakítását 
ajánlja elvtársainak.

Végre a választási mozgalomnak, a mennyi­
ben szükségesnek mutatkoznék, vezetésére a jelen­
legi országgyűlési képviselőket, illetőleg az ezek­
ből álló bizottságot kéri föl ezen értekezlet, fölhi- 
ván egyszersmind a vidéki elvtársakat, hogyha va­
lamely dologra nézve fölvilágositásra lenne szük­
ségük, vagy pedig jelöltet óhajtanának ajánltatni 
magoknak, evégett ezen bizottsághoz forduljanak. 
Az értekezlet a fölolvasott pontokat teljeseknek 
találván, azokat általánosságban a tárgyalás alap­
jául elfogadta. Ezután megkezdődött a részletes 
tárgyalás. Az első pont felolvasása után kivántatott 
az 1872. jan. 21-én megállapított programra felol­
vasása mi megtörtént. Czincz István fölemlítvén 
a 48-as párt alakulását, a midőn is csak 7 ország- 
gyűlési képviselő által volt a párt képviselve, kik a 
párt érdekében fáradoztak és működtek ; most 
azonban sajnálattal látja, hogy az időközben meg­
erősödött párt három árnyalatra oszlott. Indítvá­
nyozza, hogy a házban levő ellenzéki pártárnyalatok 
egy név alatt egyesüljenek, hogy a választásoknál 
együttesen járjanak el. E1 n ö k figyelmezteti szó­
lót, hogy indítványa a második ponthoz tartozik. Az 
1872-ben megállapított programra ellen senki sem 
szólván, annak további fentartása kimondatott. Úgy­
szintén elfogadtatott az első pont, következett a 
2-ilc pont. Solymossy Bálint reflektálva Czincz Ig­
nácz előadására, kívánja, hogy a közjogi ellenzék 
egy közös zászló alá csoportosuljon a haza minden 
bajának kutforrását, a közösügyet megdönteni. (He­
lyeslés.) De azon nézetben van, hogy valamint a 
48-as párt elnevezését megtartani akarja, ugy a 
függetlenségiek s a balközépiek is miért ne tart­
hatnák meg. Készségesen kezet nyújt e párt árnya­
latoknak. hogy egy név alatt egy czélra működje­
nek. Ajánlja a második pont elfogadását. Húsz ti 
Pál csatlakozik előtte szóló nézetéhez. A kecske­
méti kör rendületlenül megmaradt a régi alapon s 
midőn a fúzió megindult, Kecskeméten a 48-as párt 
kebelében nem talált követőre. Csak 300-an van­
nak, de közülök egy sem lett renegát. A 48-as párt 
nálunk a független párttal oly módon egyesült, 
hogy közre fognak működni a haza javának kiví­
vásában.

Többen szólották még hozzá. Biró Vincze, 
Csanády Sándor, Krisztinkovics Ede, 
Kühnel Ignácz, Németh Antal, Pribék Antal és 
Czincz Ignácz ajánlva a közjogi elnevezést, mely 
aztán a második pont felolvasása után változatlanul 
elfogadtatott. Szalay József a harmadik pont fel­
olvasása után azt a kérdést veti föl, hogy a conser­
vativ Sennyey párt ellenében mily állást foglaljon 
el a közjogi ellenzék, miután őt a kerületben már 
együttes eljárásra fölszólították. Csanády Sándor 
saját tapasztalata után mondja, hogy a közösügyes 
alapon álló párt részéről megkínáltatott, hogy véd 
és daczszövetségre lépjenek. Ez történt Biharme- 
gyében. Odáig ment a Tisza-párt, hogy 3—4 kerü­
letet ajánlott föl, hogy bizonyos egyéneinek megvá­
lasztását ne akadályozzák. Ugy van meggyőződve, 
hogy nekünk közös ellenségünk az, ki a közösügyes 
alapon áll. Ellenséggel szövetkezni nem szabad. A 
jelen tanácskozásnak kötelessége kimondani, mi­
ként a közösügyes alapon álló pártokkal soha 
semmi körülmények közt nem fog szövetkezni. (Za­
jos helyeslés.) Szitár Dénes indítványozza, hogy 
a szabadelvű pártot nevezzék kormánypártnak, 
vagy akármi másnak, csak nem szabadelvű pártnak. 
Kühnel Ignácz indítványozza a 3-ik pont e sza­
vai helyett: „a közösügyi alapon álló“ ez tétessék: 
„a jobboldali ellenzék és a magát szabadelvűnek 
nevező kormánypárttal szemben“ s e pont igy módo­
sítva elfogadtatott. A 4-ik és 5-ik pont észrevétel 
nélkül elfogadtatott. Komjáthy Béla indítvá­
nyozza, hogy a választások alatt a fővárosban legyen 
egy központi bizottság, mely a választásokat ve­
zesse. Erre az országgyűlési képviselőket véli 
fölkérni.

Elnöke tárgyban a következőt indítványoz­
za : az eddigi országgyűlési 48-as képviselők bízas­
sanak meg, hogy a helybeli 48-as elvű azon tago­
kat, kiknek tanácsaitól s belátásától eredményt 
várnak, a körülményekhez képest tanácskozásra 
meghívják mely el is fogadtatott. Elnök ez 
után meleg szavakkal köszöni meg a jelenlevők fá­
radozását s következőleg végző: mi nem fogjuk el­
felejteni önöknek ez áldozatkészségét. Kérjük 
önöket, hogy azoknak, kiket a körülmények nem­
engedtek itt megjelenni, legyenek szívesek ne­
vünkben megmondani, hogy mi elveinkhez, meg­
győződésünkhöz továbbra is ragaszkodunk és tő, 
luk is elvárjuk az elveikhez való ragaszkodást

/



(Éljenzés.) Ezután elnök a jelenlevőket felszólítja, 
hogy legyenek szívesek délután Böszörményi sír­
emlékének leleplezésére megjeleni!'. Vegtll a kő­
vetkező távirat olvastatott fel: Az orosházi füg­
getlenségi kör kegyelettel emlékezvén Böször­
ményi László érdemeire, a nemzeti elismerés fölött 
örömét tolmácsolja és hazafiasán üdvözli az ünne­
pély rendezőit.

* *
*

Az értekezlet végeztével a Nádor szállodá­
ban diszebéd volt, mely igen kedélyesen folyt le, 
lelkes pohárköszöntők mellett. A felköszöntések 
sorát Irányi Dániel nyitá meg, üdvözölvén a vi­
dékről érkezett tagokat. Poharak emeltettek aztán 
Kossuth Lajosért, a hazáért, több képviselőért 
külön külön, a népért stb. Végül elfogadtatott az 
indítvány, hogy Kossuth Lajosnak üdvözlő táv­
irat küldessék.

Böszörményi László sireniékének le­
leplezése.

Pünkösd másodnapja délutánján a központi 
ellenzéki kör helyiségében gyülekeztek össze a ke­
repes! temetőbe indulók, Böszörményi László 
síremlékének leleplezési ünnepélyére azok, kik az 
elhunyt kegyeletes emléke iránt hódolatukat le­
róni óhajtották. A közönség szép számmal jött 
össze. Bunkó zenekara kíséretében két szép selyem 
nemzeti zászló mellett 4V4 órakor indult meg a kö­
zönség nevezett helyről, a Budapesten volt közjogi 
ellenzéki képviselőkkel élén. A temetőben jókora 
közönség gyülekezett össze, s a jelenlevő nők kö­
zött volt gróf Zichy Pí8 Ferenczné, Damjanicsné, 
gyámleányával Csernovics Rózával, Vierbitzkyné 
stb. A menet megérkezvén, Irányi lépett az emel­
vényre, mire a fehér lepel lehullott. Irányi a követ­
kező beszédet mondotta:

Tisztelt gyülekezet!
A tisztelet és hála, melyet az élők iránt szóval 

és néha tettel fejezünk ki, a hollak iránt emlékek 
állítása által szokott nyilvánulni. A hideg kő a me­
leg érzéseknek tolmácsa lesz, mely akkor is hir­
deti még az elhúnytak érdemeit, mikor az egymást 
követő nemzedékek már elfeledték azokat. A kövek 
emlékezete hivebb az emberek emlékezeténél.

A gyermek szüleinek, a társak társaiknak, a 
nemzet jeleseinek emel szobrokat. S ha annak örö­
kítik is csak meg ezek érdemeit, a kinek állíttat­
tak : világot azoknak gondolkozására, azoknak ér­
zéseire is vetnek, a kik emelték azokat. S mig van­
nak a kik a bátrak, a hajthatlanoknak álütnak em­
lékeket, addig a bátorság, a jellemszilirdság nem 
halt ki a nemzet szivéből.

Tisztelt gyülekezet!
Hat éve múlt, hogy eltemettük a kinek ham­

vait e kő takarja, s a tisztelet, melyet iránta ma 
érezünk, talán nagyobb még mint volt életében. 
Ah, mert minél inkább eltörpülnek akiket a tömeg 
nagyoknak hitt, annál inkább emelkednek ki a töb­
biek közül a kik nem hajoltak meg.

Az anyagiság és a csüggedés kora szakadt 
reánk, s az elvtagadás ünnepet ül országszerte. A 
lelkesedést, a nagy s nemes czélok után való tö­
rekvést rajongásnak nevezik; a következetessé­
get, a szilárdságot államférfiakhoz nem illő tulaj­
donoknak. A kishitűségből ha nem épen önző szá­
mításból eredt megalkuvási készséget pedig bölcse- 
ség és hazafias önfeláldozásnak ktirtölik.

Szomorú látvány, igen szomorú!
Az, aki előtt erény, becsület, férfiasság nem 

üres szavak, undorral fordul el a jelentől, s lelke 
örömest a múltba száll, azokhoz, a kik már nincse­
nek, hogy látásukon enyhüljön a fájdalom, és pél­
dájuk erőt adjon az elcsüggedés ellen.

Soha sem jöhettünk'volua t. barátaim alkal­
masabb időben e sirhoz, mint jelenleg. E sir egy 
bátor hazafit zár magába, egy állhatatos büszke 
férfiút, a ki meghalni tudott, meghajolni nem.

Böszörményi László a fogságban végezte 
életét.

Egyetlen egy szavába került volna, hogy sza­
badságát vi>szanyerje; ajka e szót nem ejtette ki. 
Teste megtöri a hosszú szenvedés alatt; lelke ép 
erős maradt a halál torkában is.

Én láttam őt meghalni.
Nem jut-e vájjon eszünkbe ama franczia köz- 

társasági haiczos a Vendée elleni háborúból, a ki 
sebesülten, a földön elterülve, midőn egy király- 
párti, mellének szuronyt szegezve, azt parancsolá 
neki, hogy éltesse a királyt, eztkiáltá: éljen a köz­
társaság !

Böszörményi 1S48-49-ben honvéd vala g 
vitézsége által századosi rangra vitte fel. A hatva­
nas években országgyűlési képviselő leve, s majdan 
egy lapot, pártjának közegét szerkesztő, nem ke­
vesebb tehetség mint hazafias lelkesedéssel felelve 
meg eme békés feladatoknak is. De bármennyire 
méltányoljam is a vitézséget a csatatéren, s a'ha­
zafias működést az ország teremében és a sajtó 
mezején: ma mégis inkább szilárd és hajthatatlan 
jelleme iránt akarom leróvni a tisztelet adót. mint 
a mely lelkének legfényesebb tulajdonságát ké­
pezd és milliók fölé emelte ót.

A cserkoszoru becses jutalom és nem kevés- 
iié ékesíti a homlokot, mint a babér; s a kinek ha­
lántékán nvnd a kettő egyesül, annak fejét kettős 
dicsöv veszi körül. De a kit életének utolsó pilla­
natáig nem birt letéritni az igaz útról semmisem; 
a ki kész volt életével is megpecsételni hitét; a ki 
félelem nélkül nézett szemébe a lassú halálnak; a 
ki elébe tette nemes büszkeségét a szabadságnak 
is, melyet bálványozott: azt a vértanuk pálmaága 
illeti meg. 6

Te mind a hármat kiérdemelted, s mi mind 
a hármat egyesítve teszszük le mainap hantodra, a 
gránitoszlop tövéhez, melyet barátaid,ezernyi tisz­
telőid emeltek emlékednek.

És ki lehetne méltóbb arra, hogy azt nevünk­
ben sírodra tegye, mint Damjanich János özvegye 
ő, kinek nem kevésbé állhatatos és magasztos az 
elhunyt jelesek iránti kegyeletérzete, mint áldozat- 
készsége a haza s az emberiség iránt, s kit a ma­
gánélet erényei miatt nem kisebb hódolat illet 
mint azért a mit a világ is tud felőle.

ban. Voltak már ennél roszabb idők is s a jó ég 
mégis újra szebb napokat derített országunkra. 
Megsegít Isten ezután is, csak tegyünk, cseleked­
jünk mi is a mi erőnktől kitelik, a jövőben v- tett 
erős hittel, sőt még akkor is, ha ezttünedezni érez- 
nők kebelünkben, mert a mit a kötelesség paran­
csol, azt reménytelenül is teljesilni kell.

Tanuljuk meg ezt és tegyünk fogadást, hogy 
bármi megpróbáltatás alatt hívek maradunk el­
veinkhez, hívek a zászlóhoz, mely alatt szolgálunk, 
hívek te hozzád mind örökké: haza, szabadság!

Irányi beszéde végeztével Damjanicsné 
vezetve Csauády Sándor által, széles selyem 
szalaggal díszített cserkoszorut tűzött 
az emlékoszlopra s egy másikat, mely természetes 
virágokból volt fonva. Azután Orbán Balázs tar­
totta a kővetkező bestédet:

Tisztelt gyülekezet! Azok után, miket előt­
tem felszólalt barátom Irányi Dániel Böszörményi 
Lászlót érdeklőleg s közjóra szentelt életére vo­
natkozólag előadott, kevés mondani valóm marad, 
legfölebb csak egy szerény nefelejcscsel járulhatok 
az általa oly művészileg fűzött érdemkoszoruhoz.

A temető: a lét és halál ez átmeneti sorom­
pója, fájdalom kényeitől öntözöttsirhanijaival, az 
emberi romok e bus letéti helyeivel, rendesen szó- 
moritólag hat reánk, eszünkbe juttatván múlandó­
ságunkat s földhöz kötött rög , voltunkat. Honnan 
ered t. gyülekezet, hogy e sírnál itt koránt sem 
érezzük a bánat lesújtó érzetét, sőt iukább a lel­
kesedés fölemelő érzete hatja át sziveinket? On­
nan t. gyülekezet, mert ez tulajdonképen nem sír, 
nem az enyészet bus jelképe, hanem a hazatiság 
szent ereklyéjét magába záró oltár, mely előtt 
nem könyezni,|hauem szent ihlet áthatotta szív­
vel s imaszerü áhítattal jelenünk meg á'dozni s 
meghozni a legmagasztosabb honfierénynek, a ha­
zafias méltánylat adóját. Eljöttünk felgyújtani ez 
oltáron a nemzeti elismerés vesta tüzét, mely el- 
olthatlanul lángolni fog, mert a nemzet geniusa 
őrködik felette, mely örökké világítani fog, mert a 
szabadságnak és honszeretetnek nemzetünkből ki- 
irthatlan szent érzete táplálja és éleszti azt. Ennek 
kezességét találom én önök csatlakozásában, en­
nek biztosítékát olvasom ki önök szemeiből, kik 
eljövének velünk megkoszorúzni a haza egyik dicső 
vértanújának sírját.

Hogy ki volt Böszörményi László, azt szük­
ségtelen mondanom, hisz tudják azt önök mind­
nyájan, hisz épen most adta életrajzát Irányi ba­
rátom, felmutatva élte minden kiválóbb mozzana­
tát, nagy lelkülete minden nemes vonását. Honvéd 
volt ő a szó legnemesebb értelmében, ki rettent- 
hetlen bátorsággal védte fegyverrel a megtáma­
dott haza szabadságát, ki azután szóval és tollal 
védte annak elalkudott jogait, kérdésessé tett füg­
getlenségét. Hős volt ő a honvédelem e mindkét 
terén, hős, ki egy Leonidás, egy Zrínyi önfel- 
áldozási nagyságával birt s bár ha kisebb körben 
mozgott is, mint a történelem ez óriásai, de azért 
az önelszánás, a dicső példaadásért való önfeláldo­
zás hatalmas ingere ép úgy megvolt nála, mint 
amazoknál.

Aztán napjainkban a midőn nem külellenség 
fenyeget, hanem a kishitűség és az önérzet irtó 
jogfeladás ördöge kisért; nem is annyira a csata- 
téreken halált kereső hősökre, mint inkább a jel­
lemszilárdság és elvhüség rettenthetlen és meg- 
vesztegethetlen bajnokaira van szüksége a hazá­
nak, kik elvük, meggyőződésük mellett sziklaszi­
lárdul megálljának, kik a haza elidegenilhetlen 
alapjogait alkutárgyává ne tegyék, kik bármily 
szenvedéssel, sót halállal szemben is el ne tánto- 
rodjanak. A jellemnagyság, a hazatiság ily hajthat- 
bn i-y legyozhetlen bajnoka volt Böszörményi 
László, félti ki eltörhetett de meg nem hajolt, fé'fi 
kit börtön és halai le nem győztek, hanem ő ural­
kodott és győzedelmeskedett azok felett.

T. Gyülekezet! az önfeláldozás e nome elvi- 
tázhatlanul dic-telje?, az ily vértanuk ép úgy meg­
érdemlik a babért mint a hareztér hősei, sőt még 
talán inkább; hisz a csataterek dicsöüitjeiuél min­
den közreműködik a hősiesség fokozására, olt a 
dicsőség fénysugaraitól elöntött tereken bajtársak­
tól környezve, azok solidáris közreműködése által 
felbátorítva, a nagy tömegek vilianyszerü lelkese- 
dó-é ól áthatva önmagát védve és halált osztva 
vérzik c-1 a hős; mig emezeknél hiányzik a kör­
nyezet köitőisége, hiányoznak a bajtársak, hiány­
zik zz önvédelem az ellennel való mérkőzhetés lahe- 
tősége.semmi külbefolyás lelkesedését nem fokozza, 
a sötét börtön rideg falai közt egészen ön magára 
van utalva, egyedül áll s igy fogadja a kérlelhet- 
len halált, mely egyik magános sírból egy másikba 
vi*zi át. Tudjuk t. gyülekezet, hogy Böszörményi­
nek esik kérni kell vala, hogy szabadságát vissza­
nyerve elétet megments?, de ő önmagát s lelke

válóhely a te emléked méltó dicsőítésére fen lesz 
tartva.

A haza áldása lebegjen szent hamvaid felett!
A beszéd végeztével Bunkó zenekara a szó­

zatot játszotta, s ezzel a közönség széjjel oszlott.
Az emlékoszlop a kileucz vértanú sírja mel­

lett emelkedik fel, 5 láb magas, homokköven áll 
szürke gránitból gúla alakra készítve, melynek 
egyik oldalán következő felirat van bevésve :

„Böszörményi László emlékének elvtársai. 
Szül. Kopóes-Apáthiban 1822-ben. Megh. Pesten 
sajt ófogsága a'att 18G9-ben márcz. 24-én. Törhet, 
de nem hajlik.*

Kisújszállásról Janó Lajos a 4S-as párt fogy- 
zője tudósit, hogy Kisújszállás,Karczag, Madaras vá­
lasztó polgársága együttes gyűlésből hívta fel Csa- 
nády Sándort a kerület képviselőjelöltségére. A 
felhívásra Csanády Sándor oda nyilatkozott: 
hogy bár mennyire becses is előtte ama rokonszenv, 
mely személye irányában nyilvánul, azt azonban 
ezúttal hálásan megköszönni kénytelen azért, mert 
a berettyó-ujfalusi kerületet képviselvén most, on­
nan újabban is felhivatott a jelöltség elfogadására, 
s ő minden körülményekkel szemben a nevezett ke­
rület jelöltségét fogadta el, s ezt tartja meg.

H.-Nánás, május, 16.
A hajdú-nép Bocskai István alatt, s az óta is 

mindig, Larczokban úgy, mint békében hazánk önál­
lósága s függetlenségéért küzdött. Ajh.-nánási vá­
lasztókerület ez újabb alkotmányos aera alatt, és 
pedig ellenpárti jelölt,nélkül, mindig oly képviselőt 
választott, ki szívvel lélekkel az országos függet­
lenségi párt elveit vallotta.

Azonban af. évi áprillO én tartott pártalaku­
lási értekezleten, melyen 130 választó volt jelen, 
szakadás jött létre az eddig egyelvü nép között, 
s mig a jeleu volt 130 választó közül 102 egyén 
továbbra is a függetlenségi párthoz, njilatkozott, s 
önkezűleg annak könyvébe irta be nevét : ad­
dig a többi, tehát 28 egyén az úgynevezett „sza- 
badelvü“ kormánypártot alapította meg kö­
zöttünk.

Az ekkor külön szervezkedett függi tlenségi 
pártnak f. é. május 26-án tartott lizotimányi gyű­
lésében jegyző a pártprograuimja szerkesztésével 
megbizatván, s az elkészült programra ápril 28-iki 
bizottmány), s május 2-ki közgyűlés által is elfo­
gadtatván: annak kinyomatása, kiosztása, s nyilvá­
nosság elé bocsátása elhatároztatott.

E határozathoz képest a hajdu-nánási függet 
lenségi párt programmját kinyomatva azon szives 
kéréssel küldöm be t. szerkesztő úrhoz, hogy azt 
lapjában közölni szíveskedjék.*)

Ez alkalommal az eddig tapasztalt eredmény 
után ítélve, tudatom, hogy a pártok nálunk a nép 
között is azon arányban állanak, mint a megalaku­
láskor állottak; a kormánypárt igen nagy k.sebb 
ségben van. F ü 1 ö p Károly,

függ. p. jegyzője.

Ezután a napirend állapíttatott meg: a hol 
napi ülésben tárgyaltatni fug a zárszámadás 
bizottság jelentése az 1871-iki zár.-zámadásokról 
a mentelmi bizotlság jelentése Popovits Desseanu 
kiadatása ügyében és végre a házszabályi bizottság 
jelentése.

Madarász József az uzsora tárgyában be 
adott tvjavaslatát e hét valamely napján fogja in 
dokolni.

Ezzel az ülés V, 1 órakor véget ért.

A főrendiház ülése május 18-án.
Elnök: Cziráky J. — Jegyzők: Zichy és 

Károlyi István grófok. — A kormány részéről 
jelen vannak: Wenckheim, Simouyi miniszterek.

Károlyi György gr. benyújtja a pénzügyi bi­
zottság jelentését a vasúti stb. tvjavaslatok tár­
gyában.

Tombor Iván a főrendiház jegyzője kihirdetés 
végett áthozza a vasút és gőzhajózási szállításról 
a métermérték behozatala folytán a bor- és husfo 
gyasztási adónál szükséges módosításokról, s a köz­
jegyzői törvény foganatosításának elhalasztásáról 
szóló törvényeket; továbbá a képviselőház üzene­
teit a varasdi erdők, a törvényszékek s a nyugdi­
jak tárgyában.— A törvények kihirdettetnek; az 
üzenetek felolvastatnak.

Felolvastatnak ezután a pénzügyi bizottság 
jelentései, melyek a holnapi — 10 órakor tar­
tandó — ülés napirendjére tűzetnek ki. - A jegy­
zőkönyv hitelesíttetvén, az ülés véget ér.

»Melyik párthoz tartozzunk s milyen 
képviselőt válaszsznnk.“

Lapunk tegnapi számában jeleztük, hogy a 
fönebbi czim alatt egy népszerű nyelven irt röp- 
irat jelent meg. Midőn a röpiratot újból a válasz 
tők figyelmébe ajánljuk, ismertetésül adjuk abból 
az alábbi részt:

Kérdés. Most miután már a jobboldal meg­
bukott, s neve is eltemettetett, tehát bizonyo­
san a baloldal az erősebb ?

Felelet. Igen is megbukott, miután a rósz 
gazdálkodással oda jutott, hogy az országnak min­
den de minden vagyonát elzálogosítva, s az azokra 
fölvett száz milliókat elköltve, több kölcsönt pedig 
már nem csak nem kapva, de nem is remélhetve, 
kénytelen volt beismerni, hogy a jövő évre már se 
pénz se posztó, sem apai sem anyai örökség nem 
marad, s igy nipcs miből tovább dúskáskodnia, sőt 
élni is; üres kamarának pedig nem akarván bolond 
gazdája lenni, átadta a tönkre tett országot a bal- 

rnek, úgy tevén, mint az egyszeri czigány, aki Magyarország is ilyen fejős

Kis-Kun Laczháza.
A kis-kun-laczházai baloldali olvasó kör a 

mai napon tartott rendkívüli közgyűlésében egy­
hangúlag a „függetlenségi“ czimet vette fel.

Kelt Kis-Kun-Laczlrázán 1875. évi május hó 
12-én tartott rendkívüli közgyűléséből. Kiadta: 
Józan Ignácz, egyleti elnök. Vadon Sán­
dor, egyleti jegyző.

Négy szóból áll csak a mi emlékeden magasz­
talodra olvasható, de azért elég arra, hogy érde­
medet az utókornak is elbeszélje. „Törhet, de nem 
hajlik“ volt jelszavad, s ezt mondja rólad a kő is 
melyen neved áll. ’

A hely, melyen áll s a hol csontjaid pihen­
nek, kétszeresen szent. Megszentelé a vallás, meg 
a kilencz vértanú szomszédsága. Egymás mellett 
nyugosztok, immár tizen, mindannyian dicsők.

Te a fogságban adtad ki lelkedet, ók hóhér 
keze által múltak ki, s minden halál dicső, melyet 
jó ügyért szenvedünk.

. Nyugodjál hát békében tovább is, és ne za­
varja álmodat a mi most a földön végbe megy 
Legyen csendes és néma utolsó nyughelyed.

De te kő állj és beszélj, beszélj a jelennek is 
ne csak a késő századoknak. Hirdesd az elhunyt 
érdemeit, és tanítsd meg a pulya nemzedéket arra, 
a mi rád Írva van, hogy ne legyen pirulni kénytelen 
midőn őseire vissza, s unokáira előre gondol.

S mi is a kik, megfogyva bár de törve nem, é 
sirhoz eljövénk, tanuljunk attól, a kit eltakar, 
állhatatosságot és rendithetlenséget a sors csa’ 
pásainak közepette is, — kitartást mind halálig. 
Ne engedjük, hogy a csüggedés, a kétségbeesés 
szelleme lelkűnkbe benyomuljon, hanem bizzunk az
ig*z ügynek előbb utóbb bekövetkezendő diadalá-

1*

eszményét egy perczig se tudta megalázni, mert, 
ily kérelem által elvét hitte megtudni, só inkább 
választotta a lialált niintsetn hogy jogot engedjen 
valakinek föltételezni, hogy a haza önállósága és 
függetlensége melletti alkotmányos és kötelessé»- 
szei ü küzdelem bűnnek is tekinthető. Egv pereznyi 
megalázástól, egy szó kimondásától függött élete; 
de ő elég erős volt e szót ki nem mondani s ebben 
van az ő nagysága, a minőt még a nagy Galilei sem 
tudott az inquisitióval szemben tanúsítani.

Én a börtönben ismertem őt meg, ott bámul­
tam azon hősies önelszánást, melylyel ádáz sorsát 
fogadta, ott ismertem fel ama lelki nagyságot, ama 
hsjthatlan büszke jellemet, mely őt a magyar haza 
függetlenségének classicus hősévé avatja fel. Ó e 
minden fölött álló nagy czél megváltójaként áldozta 
fel magát, hogy véréből uj csatárok támadjanak a 
nagy eszme, az egyedül üdvözítő czél megvaló­
sítására.

Engem biztat azon fölemelő gondolat, hogy 
Böszörményi classicus alakja és jellemnagysága 
nemcsak reánk — kik a zászlót tőle átvettük — 
hanem fiatalságunkra: a függetlenség táborának e 
hadköteles^ e reménydus ujonczaira is felvillanyozó 
és fölemelő hatást gyakorolund, mert valóban vég­
telenül reménytelen lenne a haza jövője s elszo­
morító az elvek e nagy tusijában álláspontunk, ha 
hátunk mögött ott nem állana az uj nemzedék fel­
fegyverkezett tartalék serege harczkészen, hogy 
helyeinket elfoglalja, majd, ha mi megtörünk, hogy 
a köztünk támadható hézagokat betöltve szabadsá­
gunk és függetlenségünk fellegvárának bevehetien- 
ségét biztosítsa.

Kövessék önök — kik a velünk való vállvetett 
küzdelemre vannak hivatva s önök fiatalabbak, kik 
utánunk következnek — Böszörményi rendületlen- 
ségének dicső példáját. Forduljanak el azoktól, kik 
az önérzet nemes hevét elfojtani törekszenek, azok­
tól, kik a haza önállóságának viszaszerezhetését 
hiú ábrándnak mondják, azoktól, kik nem a jog 
szentségét, hanem a körülményekkel való megal­
kuvást hangoztatják. Fogadják fogékony fiatal szi­
vekbe Böszörményi törhetlen hitét és nagy eré­
nyeit s akkor ő tovább fog élni bennünk, önökben 
és a haza visszaszerzendő függetlenségének boldog­
ságában örökön őrökké.

Ér most az országgyűlési függetlenségi párt 
megtisztelő bizalma és megbízása folytán feltüzöm 
a polgári érdemkoszorut annak sírjára ki Magyar- 
ország függetlenségének a közösügyes alkuján 
első viadora a nagy vértanúja volt. Nyugodjál ki- 
szenvedett dicső férfi a nemzet kegyelete, elisme­
rése és áldása környezte e szerény sírban mindad­
dig, míg a nemzetnek alkalma lesz halhatatlanai 
szamara nemzeti pantheont emelni, hol egyik ki-

Országgyülés.
A képviselőhöz ülése május hó 18-án.

Elnök: Ghyczy Kálmán. - Jegyzők: 
Wächter, Szeniczey, Beöthy. — A kormány ré­
széről jeleu vannak: Wenckheim, Széli, Tisza, Tre- 
fort, Szende miniszterek.

Az ülés d. e. 10 órakor megnyittatván a múlt 
ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik.

Mihályi Péter, a vallás és közoktatási .'minisz­
ter felügyelete és kezelése alatt álló alapok es ala­
pítványok jogi természetének megvizsgálására ki­
küldött bizottság előadója, bemutatja a bizottság 
jelentését. — Ki fog nyomatni.

Wenckheim Béla báró miniszterelnök több rend­
beli szentesített törvényezikket nyújt át. Jelesül: a 
budapesti nemzeti színház homlokzatúnak és bér- 
házának kiépítéséről és az arra szükséges törlesz­
tési kölcsön és a bérház adómentességének enged­
ményezéséről ; a tőke, kamat és járadékadóról; a 
vadászatnak és a vadászatra használt fegyvereknek 
megadóztatásáról; a kereseti adóról, a bélyeg, ille­
tékek és dijakról; a házadóról szóló 1868. évi XXII. 
ez. határozati meghosszabbítása és némely rende­
letéinek mód-T'iíá'áról; a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok és egyletek adójáról; a cse­
lédtartásért, tekeasztalért, játékhelyiségekért és 
lótartásért fizetendő adóról; a bányaadóról, bor és 
huslogya-ztási adóról, a kereskedelmi törvény 
könyvről, az elsőfokú bíróságok újabb szervezé­
séről, és az 1875. államköltségvetésről. — A szen­
tesített törvényezikkek kihirdettetvén, hasonló ki­
hirdetés végett a főrendiházzal közültetni hatá­
rozhattak.

Napirenden van a választási törvény módo­
sításáról szóló törvényjavaslat, mely igy szól:

1. § Az 1875. évi átalános képviselőválasz­
tások ideje kitűzhető, mihelyt kétségtelenné leit, 
hogy a választók állandó névjegyzéke a központi 
választmányoknak legalább két harmada által a 
választásra kitűzendő határidő első napját megelő­
zőleg el fog készíttetni. °

2. §. Azon választókerületekben, melyekben 
a választások a belügyminiszter által az 1874. évi 
XXXIII. törvényezikk 56-ik §-a s a jelen törvény 
l-ső 8-a értelmében kitűzött 10 nap alatt az ál­
landó névjegyzék hiánya miatt meg nem tartathat­
nak, azok a névjegyzékek összeállítása után a bel­
ügyminiszter által mindnyájukra nézve egyszerre, 
vagy ha az elkészülés! idő nagyon különböző lenne’ 
külön-külön kitűzendő 10 nap alatt utólag lesznek 
eszközlendők. — A belügyminiszter ezen utólagos 
választások határidejét is a lehetőségig úgy tűzi ki, 
hogy a választások befejezésétől az országgyűlés 
megnyitásáig legalább 10 napi határidő legyen.

Ha azonban a választási névjegyzékek elké­
szülése némely választókerületeket illetőleg u"y 
elkésnék, hogy az lehető nem volna, a választások 
az országgyűlés megnyitása után is, de a névjegy­
zékek elkészülte után a lehető legrövidebb idő 
alatt eszközlendők.

3. §. Ezen törvény végrehajtásával a belügy­
miniszter bizatik meg.

A törvényjavaslat Molnár Antal előadó ajánló 
felszólalása után átalánosságban a részletes tár­
gyalás alapjául elfogadtatott.

Az 1. §-nál Madárász József azon reményét 
fejezi ki, hogy az 1. §-ban megjelölt arány nem 
lógja kizárni azt, hogy azon többi kerületekben is 
melyekben a névjegyzékek elkészültek, kitüzessék 
a választás napja.

Tisza Kálmán belügyminiszter biztosítja Ma­
darászt, hogy a kormány óhajtása az, hogy minél 
több törvényhatóságra nézve megállapittathassék a 
választás határnapja. A beérkezett adatok szerint 
számítani lehet, hogy 125 központi választmány fo» 
elkészülni kellő időre, s csak 21 központi választ­
mány marad mindössze hátra. — A ház ezután a 
tjavaslatot részleteiben is elfogadta.

*) Vettük g alkalmilag közöljük. Szerk,

midőn azt kérdezték: „ki enne meg ezt a kényé 
rét?“ sietve válaszolta: „én uram!“ „hát ezt a 
szallonát hozzá? „ázst is én urám!“ De midőn azt 
kérdezték, hogy „hat ezt a tüsköt ki vágja f i ?“ 
nagylelkűen pajtásához foidult: „nószóllj mártéés 
bnbást, lássuk Léés mit tuds!“

Kérdés. És a balközép mit csinált ama jobb­
oldali kufárokkal ?

Felelet. Vállalkozott a tuskóvágásra oly- 
kép, hogy véghez vigye a lehetetlent t. i. rostával 
merített vízzel meglő.tse a közcsügy feneketlen 
hordóját; s e czélból átvette a jobboldaltól az or­
szág üres kasszájának a kulcsát s adóssággal tele 
erszényét, cserébe odaadta aztán érettük eddig val­
lott elveit; s midőn igy a nászajándékot kicserél­
ték, a hatalom fölött pedig megosztoztak, össze­
ölelkeztek, mint régi szerelmesek, s hűséget es­
küvén élethalálra egymásnak, mint a szentirás 
mondja „lettek ketten egy testté" s nehogy ha haza 
mennek, rájuk ismerve volt választóik, kitegyék 
szűröket, eldobták nevüket is, mint a suba-gallért, 
s elnevezték magukat, — uram bocsásd meg bű­
nüket, — „szabadelvű párt“-nak.

Kérdés. De ha a balközép beleolvadta 
jobboldalba s mindkettő „szabadelvű“ nevet is vett 
fel, most már csak lehet remélni tőlük jót?

Felelet. Madarat tolláról, embert szavá­
ról lehetvén leginkább megismerni, hogy mit re­
mélhetsz a balközép által javított jobboldali azaz 
szabadelvű párttól,!, polgártárs, elgondolhatod ab­
ból, hogy a balközépnek előbb meg kellett fogadni, 
ki kellett ország világ előtt mondani, mert addig 
szóba sem állott vele a jobboldal, hogy „alunni 
hagyja addig vallott, elveit.“

Kérdés. No de majd egyszer csak azon 
veszi észre magát az ország, hogy a balpárti elvek 
megjavítják az előbbi jobbpártot is, s mindakettő s 
az ország sorsa is jóra fordul ?

Felelet. Amely hordó meg van romolva, 
önthetsz abba barátom bármily jó bort, inkább ez 
romlik meg attól, miéi t is okos gazda büzhödt 
hordóját inkább tűzve teszi, mintsem jó borát tegye 
benue haszonvehetlenné, követve Krisztus tanácsai 
ki meghagyta, hogy „senki se töltsön uj bort ó- 
tömlőbe!“

Azonban „a fát gyümölcséről lehetvén legin­
kább megismerni,“ kérdezzétek meg választók: Mi 
jót tett azon 3 hónap alatt, amióta megalakult, a 
szabadelvű kormánypárt ?

Kérdés. No erre kiváncsiak vagyunk!
I1 e 1 e 1 e t. Igaz, hogy mézes madzagul a vá­

lasztók szájába, az adóbefizetéstől függő választási 
képesség megszerezhetését april 15-ig kiterjesz­
tette ; ámde a mely jogot elébb a jobboldal a sze­
gényebb szavazóktól elvett, azt már vissza nem 
szerezte, gondolván, hogy annál könnyebb lesz bol­
dogulnia, mennél kevesebb szavazóval gyűl meg 
a baja.

Amit azonban a jobboldal nem mert megtenni, 
azt a szabadelvű párt minden lélekismereti furdalás 
nélkül megtette, nevezetesen:

Nemcsak, hogy a jobboldal által megtartott 
sőt felemelt adókat mind egytől egyig meghagyta, 
hanem azokat részben még emelte is, mint p. o. a 
házadót, a bor- és hus-fogyasztási s személyes ke­
resetiadót, annyira, hogy a legszegényebb nép adó­
ját majdnem ketannyira csigázta mint előbb állott. 
De eddigelé még nem létezett uj adónemeket is 
hozott létre, minélfogva ezentúl vásárra nem hajt­
hatod lovadat, marhádat, stb. hacsak bélyegzett 
levelet nem váltasz róla; sőt tehenednek még bor- 
nyujáról is ; ezentúl puskát nem tarthatsz, hacsak 
bélyegzett folyamodványon ki nem nyered, hogy 
1—1 frtot fizethess évenkint minden csöve után; 
de még akkor se lőheted meg vele a nyulat, mely 
gyümölcsfádat rágja, a rókát, mely feleséged tyúk­
ját viszi, vagy a farkast, midőn megtámad, hacsak 
újra 12 frtot nem fizetsz fegyveredtől évenkint; s 
ha gondolod, hogyha ennyi bajód között elbusulva 
magadat, egy kis szivvidámitóhoz fordulsz, ingyen 
ihatod saját busásan megadóztatott szőllőd sokszor 
5-szőrös árba kerülő termését? . . . Nem! attól is 
előbb fizetned kell. Sőt ha lőrét vagy csigert ké­
szítesz szőllőmunkásaid számára, még azért is meg 
fiuánezol a szabadelvű párt, mely uralkodását azon 
kezdte , hogy 5 8 millióval emelte az orszá" 
adóját, s kitalált olyat: „Minőt magyarnak még 
nem talála, sem Kara sem pediglen Musztafa!“

Kérdés. De hát ha úgy tesz a szabadelvű 
kormánypárt is, mint ahogy tett a bűnei súlya alatt 
összeroskadt jobboldal, miért nevezi magát „sza­
badelvűdnek. b ”

Felelet. Azért, mert baloldalinak nem ne­
vezheti magát oly párt, melyben benne van a volt 
baloldal is; továbbá most már kormánypárt lévén, 
baloldali vagy ellenzéki néven nem maradhatott, 
azonban kormánypártnak sem tartá tanácsosnak 
nevezni magát, tudva, hogy a volt kormányok elve­

szítők hitelüket a nemzet előtt; leginkább azonban 
azért, mert oly bárgyúnak tartja a választó polgár­
ságot, hogy azt hiszi róla, miszerint ez nem lát át a 
szitán s igy majd el fogja nekie hinni, hogy nem­
csak névleg, de tényleg is szabadelvű, s mint ilyet 
a közelebbi választáskor tüskén-bokron át nyakra- 
főre tömegesen [pártolandja s igy könnyű szerrel 
többségre jutván „szabadon“ liozand oly törvénye­
ket a milyeneket akar, de melyektől szeme is 
könybs lábbad a szegény magyarnak.

Kérdés. Hát talán azért nevezi magát sza­
badelvűnek a kormánypárt, hogy ha többségre jut­
tatjuk, neki majd minden szabad leszen a mi ká­
runkra ?

Felelet. Biz úgy polgártárs! mert az or 
szággyülésen a többség az ur, és ha a szabadelvű 
partot juttatod többségre, akár mi jót Ígérjen is 
egyik-másik közülök a választás előtt otthon, az 
országgyűlésen csak olyan lesz, mint akár Tisza 
vagy Ghyczy, mert mint Kossuth is irta róluk: 
„aki a farkasokkal lakik, együtt kell velük ordit- 
nia", nehogy báránynak nézve, felfalják.

Kérdés. Milyen pártbeli képviselőt válasz- 
szunk tehát ?

I1 61 e 1 e t. Olyat, a ki nem szabadelvű, hanem 
azon párthoz tartozik, a melyik nem toldozni-fol- 
dozni akarja az ország jobblétét, hanem gyökeresen 
kíván rajta segíteni; olyat, aki nem homokra és 
nem Ausztria javára, hanem biztos alapra és hazánk 
földjére akarja hazánkat felépíteni, olyat tehát, a 
kinek politikai hitvallása ez: „Magyarország le­
gyen önálló s független magyar állam, mely minden 
idegen beavatkozás nélkül intézze minden ügyeit, 
mely teljes önállósággal bírjon a polgári közigaz­
gatáson kívül a hadügy, a pénzügy, a nemzetközi 
viszonyok és közgazdászat minden ügyeiben.

Kérdés. Miért szükséges az állami önálló­
ság, s miért főleg az, az ország és lakóinak jóllé­
tére nézve ?

Felelet. Azért, mert a mely or.-zág nem 
önálló, az nem is ország, csak tartomány, (tartoz- 
mánva azon országnak, melyhez kötve van), s mint 
ilyen saját javat, népe jóllétét nem eszközölheti, ha­
nem mint a szolga, ura akarata szerint s érdekében 
kénytelen mindent tenni, mint a fejős tehén gazdá­
jának tejét tejfelét odaadni. Rabhazának népe 
sem lehet szabad ; szolganép pedig mindenütt ura 
által ki.-sarolt szegény, szegény nép aztán művelet­
len, tudatlan, erőtelen. A mely nép pedig rab, keze, 
lába kötve, szegény, azaz tehetetlen; tudatlan azaz 
vak, nem lehet elégedett, nem lehet boldog, nem 
életerős, s mint ilyen utoljára jövője felett két­
ségbe esvén s önmagát elhagyván, lehetetlen neki 
föumaradni, országának s magának el kell pusz­
tulnia.

Kérdés. Hát 
tehene Ausztriának?

Felelet. Ilyen, mert fizeti száz milliókig 
adósságát, melyből egy garast se látott, sőt a mely­
nek egy része leigázásunkra vétetett föl; tartja oly 
nagy hadseregét, melynek költségét nem is birja s 
a mekkorára szükségünk nincs; nyugdíjazza azon 
hivatalnokait, a kik az önkényuralom alatt Magyar- 
szágon élődtek, sőt híztak, s mindezt oly mérték­
ben, hogy mig saját hazai czéljainkra alig jut köz- 
adónkból néhány millió, addig Ausztria nagyha­
talmi érdekében kiad évenként 100 milliót, úgy 
hogy soha sem tér vissza, hacsak adósság képé­
ben nem.

Ezenkívül legfőbb vasutaink, egész Dunánk 
osztrák kereskedelmi érdekeknek szolgál; vám- és 
tereskedelmi szerződésünk Ausztriával olyan, mint 
tét nagy piócza az úgy is vérszegény nemzet élet­
erén ; mert mig Ausztria kézmü- és gvái ipara Ma­
gyarországon a külföldi ipar versenyé ellen védve 
van s igy annak itt szabad a vásár, addig Magyar- 
ország ipara saját földjén nincs védve sem az osz­
trák sem a külföldi sokkal fejlettebb ipar verse­
nye ellen ; valamint kereskedelmi téren is annvira 
Ausztria zsákmányai vagyunk, hogy amit külföld­
ről olcsóbban vehetnénk vagy a mi terményün­
ket oda drágábban adhatnánk, azt is Ausztria kapja 
fél áron, s tőle kell venni két áron, mely farkas és 
bárány közötti szerződési viszony folytán kézműve­
seink elszegényednek, gyáraink sorra buknak, föld- 
mivelésüuk fogyasztó es nyers terményeinket fel­
dolgozó kézmü és gyáripar s belfurgalom hiánya 
miatt pang s annak folytán közép s kisbirtokossá- 
unkát ősei vérével szerzett földjéből henye uzso­

rások vetkőztetik ki, annyira, hogy maholnap idé- 
genekké lesz a haza földje; kész nemzeti tőkénk is 
fönebbi réven Ausztriába vándorol, csak a ser, 
ezukor és szesz fogyasztásadójában is 10 millió 
évenkint a nemzetközi kereskedés utján pédig 40 
millió 67. ó:a átlagosan, s mi fő, még magyar bankót 
sem tud a kormány teremteni, azért, mert az osz­
trák nemzeti bank, mint százkaru óriás, lekötve 
tartja pénzügyi viszonyainkat, s mégbénitja hite­
lünket; a hazai keztnü s gyáripar, földmivelés és 
kér- skedelem éltetésére szükséges kölcsönöket 
pedig az osztr. nemzeti bank a kellő mérvben nem 
adva, oda juttatott bennünket, hogy mig más orszá­
gokban 2 3 legfölebb 4—5 u kamat, addig Ma­
gyarországon takarékpénztáraknál is 12—15, ma­
gánosoknál 50—60 sőt 100—150, még biztos fekvó- 
ségekre betablázások mellett is; minek ko-etkez- 
inénye aztán, — hogy amely mértékben Ausztria 
gyarapszik, Magyarország azon mértékben szegé­
nyedik; s hogy Ausztria követeléseit kielégíthesse, 
a legszükségesebbeket is kénytelen magától meg­
tagadni ; s még igy is csak kölcsönökkel, és amt 
kölcsönök kamatait uj meg uj kölcsönökkel képes 
fizetni csupán, minek folytán évenként 25—30 mil­
lióval többre megy kiadása mint amennyi bevétele, 
mit mind összeszámítva évról-évre mintegy 200 
millióval szegényedik az egész ország.

K é r d é s. De hisz igy Magyarországnak elóbb- 
utóbb tönkre kell menni?

Felelet. Ha a 67-ki kiegyezés, azaz: ha az 
óriási közösügyes kiadások meg nem szüntettetnek; 
vám- és kereskedelmi szerződésünk saját érdekünk 
szerint nem ujittatik meg s nem önállósitt&tik ; ha 
magyar bank nem alapittatik minél előbb; ha költ­
séges közigazgatás és igazságszolgáltatásunk meg 
nem változtattatik, már a jövő évben fizetésképte­
lenekké leszünk s nincs erő és hatalom, mely a 
jelenlegi rendszer mellett az állambukástól meg­
menthessen bennünket.

Kérdés. Hisz a szabadelvű párt azt mondja, 
hogy az a czélja, hogy Magyarországot a tönkreju- 
tástol megmentse ?

Felelet. Nem is azon az utón indult, hogy 
azt tehesse, holott nagyobb része a 67-ki kiegve- 
zést készített jobboldaliakból áll, volt balkőzépi 
része, élén Tiszával, pedig kimondotta, hogy alunni 
hagyja elveit; alvó elvek pedig olyanok, mint a 
néma gyermek, kinek anyja sem érti szavát.

Kérdés. De hát van-e olyan párt, a melyik­
től Magyarország megmeutését biztosan lehessen 
reményleni és melyik az ?

Felelet. Van, s azon párt az, rmelyik 
kézzel foghatólag tapasztalva, hogy bajaink fő kut- 
forrása a 67-ki kiegyezésen alapuló közősügy, ennek 
megszüntetését, — illetőleg Magyarországnak ön­
állóvá tételét, tehát Ausztriától függetlenitését 
hangoztatja folytonosan, s épen ezért, — hogy kiki 
megérthesse, hogy mit akar, — nevezte el magát 
Kossuth nagy hazánkfia által is helyeselten, „füg­
getlenségi pártinak. De ide tartozik a 48-as párt 
is, miután ez is épen azért nevezé magát 48-asnak, 
mivel a 48-ki törvényeknek is az a fő jellemük, 
hogy Magyarországot saját lábára akarták állítani: 
sőt ide számíthatók azok is, akik a balközép párt­
ból épen azért nem csatlakoztak a szabadelvű, j—

vagy helyesebbet 
badelvüek letett 
addig azok épen 
telményeit, biztc 
visszaszerezni, il’ 
tetni, amiéit mit 
osztrák-magyar 
aégi, — a 48-as 
ellenzéknek vág 
hetnók.
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menyi Ernő ismd 
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meg. Szűnni net| 
ványt. A jelen 
még Helfy, Et 
mire a gyűlés eq 
valamint Magyt 
lett fel. Este té 
vendéglő nyári 
iparosok nagy 
faklyászenét re 
vei az ország t 
biztatást meri 
a szigetvári ke 
gégéről,tesz biz] 
itt alig van több] 
mig a választók 
áll előbbi hitvaj 
san Magvarorsa

Özv. Regéj

A temetéj 
mozzon is üss| 
csak üres szeit 
foglalkozásokig 
vagy talán épei 
be az emberiséi 
ben a kegveletj 
midőn azokat 
remtő eszmék 
számtalan szeil 
egyes osztályra 
viselésének, af 
áldásos szerepq 

Ily kegyi 
e hó 12-kén í 

Az ősszej 
az egybegyült: 
ellenkező koinj 
lyes és gondola 
rolni, a szél ált 
getett hármas 
bástyafokán, a| 
díszítő családi] 
felett a gyász 
zett s koszorúd 
tében . . . haul 
nak nagy haloq 

A nagy 
heim szül. 
volt, kinek 
téüt elhunytál 
dömásui ho 

- Sáros-Pa 
össze ez alkali 
lehetett a bezl 
kább a s.-a.-ul 

A szériái
mintegy négy 
lozsmáik szón 
zött. — A halj 
roszulléte 
pareutatio cs 
zönségnek.

Minthog 
voltak, s a rokj 
jelen a beszen 
kös: Wimiiscll 
demkeresztekl 
Beust jelent 
delő s imikön 
a szép Senny^ 
grófnő.

A szert 
lyes menetbei 
Élői a s.-a.-uj 
tagja gyászld 
helyi és patai) 
kel, kiket 
koporsó utád 
lyákkal s vias 
■ beláthatlaul 

Végre 
telés után, 
vegyes ének 
elhunyt férje 
kivel mintakd 
ban élt, — a | 

Midón
felé helyezéí 
áldás, melyei 
tartaná azt, [ 
őrizze nevét i 
— Nem, meri 
nem, mert m| 
volt, de mer 
kik nem a mi 
alkotva lennil 

E vidélj 
útközben sz<| 
séges alamiq 
jóságának 
a a titkos kö| 

Több
igy UjhelybJ 
veidét, egy i 
kisdedé vodá 
fogásába vei 

Vegrel 
kenységénelj 
kai emlékez 
és pártfogolj 

Ezek; 
természetük 
de elsorolhs
elrejtegetetj

JelleiL 
gtUi hon szí 
volt a Sároi 
leme leng, 
vallotta ana 
hogy hamva
u anyaföld



I
 leginkább azonban
1 a választó polgár- 
rint ez nem lát át a 
e hinni, hogy nem­
idei vü, s mint ilyet 
n-bokron át nyakra- 
igy könnyű szerrel 
lozand oly törvónye- 
nelyektől szeme is 
arnak.

rt nevezi magát sza­
rv ha többségre jút­
ba J leszen a mi ká-

rártárs ! mert az or 
és ha a szabadéivá 

[ár mi jót Ígérjen is 
ás előtt otthon, az 
■z, mint akár Tisza 
»suth is irta róluk: 
tt kell velük ordit- 
felfalják.
li képviselőt válasz-

1 szabadelvű, hanem 
£ nem toldozui-fo',- 

hanem gyökeresen 
ki néni homokra és 
tos alapra és hazánk 
iteni, olyat tehát, a 
„Magyarország le- 

állam, mely minden 
zze minden ügyeit,
I a polgári köztgaz- 
Ugy, a nemzetközi 
an ügyeiben, 
es az állami önálló- 
és lakóinak jóllé-

t mely or.-zág nem 
tartomány, (tartoz- 
kötve van), s mint 

un eszközölheti, ha- 
szerint s érdekében 
fejős tehén gazdi- 
Rabhazának népe 

edig mindenütt ura 
nép aztán müvelet- 
lép pedig rab, keze, 
tleu; tudatlan azaz 

i lehet boldog, nem 
a jövője felett két- 
in, lehetetlen neki 
nak el kell pusz-

szag is ilyen fejős

zeti száz milliókig 
látott, sőt a mély­

ített föl; tartja oly 
égét nem is bírja s 
nyugdíjazza azon 

Horn alatt Magyar- 
ídezt oly mórték- 
inkra alig jut köz- 
Ausztria nagyha- 
t 100 milliót, úgy 
ak adósság képé-

k, egész Dunánk 
c szol.-ál; vám- és 
riával olyan, mint 
ény nemzet élet- 
és gyái ipara Ma- 
senye ellen védve 
Ír, addig Mag/ar- 
rédve sem az osz- 
:tebb ipar verse- 
i téren is annvira 
)gy amit külföld­
it mi terményü»- 
is Ausztria kapja 

n, mely farkas és 
folytán kézuiüve- 
orra buknak, föld- 
erményeinket fel- 
tlforgdlom hiánya 
> s kisbirtokossá- 
éből henye uzso- 
ty maholnap ídé- 
nemzeti tőkénk is 
»rol, csak a ser, 
ban is 10 millió 
is utján pedig 40 
ég magyar bankot 
ért, mert az osz- 
•u óriás, lekötve 
mégbénitja iiite- 
r, füldmivelés és 
iges kölcsönöket 
Hő mérvben nem 
gy mig más or.-zá- 
amat, addig Ma- 
lál is 12—15, ma- 
még biztos fekvő- 
minek kő-étkez­
dékben Ausztria 
lérték ben szegé­
nek kielégíthesse, 
en magától meg- 
önükkel, és amt 
Icsünökkel képes 
ként 25—30 mii­
mennyi bevétele, 
re mintegy 200 
zág.
országnak elóbb-

izés, azaz : ha az 
n szüntettetnek; 
c saját érdekünk 
íállósittatik; ha 
előbb; ha költ- 

jáltatásunk meg 
en fizetésképte • 
latalom, mely a 
mbukáatól meg-

párt azt mondja, 
got a tönkreju-

uton indult, hogy 
e a 67-ki kiegve- 
tl, volt balkózépi 
tiotra, hogy alunni 

r olyanok, mint a 
érti szavát, 

kn párt, a melyik- 
iiztosan lehessen

párt az, r melyik 
ky bajaink fő kut- 
ló közösügy, ennek 
kyarországnak ön- 

függeilenitését 
kiért, — hogy kiki 

nevezte el magát 
I nelyeselten, „füg- 
fozik a 48-as párt 
|é magát 48-asnak,
•íz a fő jellemük, 

fe. akarták állítani: 
a balközép párt- 
a szabadelvű, r-

I

vagy helyesebben kormánypárthoz, mert mig a sza­
badelvűek letették a fegyvert a közösügy ellen, 
addig azok épen hazánk önállóságát, s ennek köve­
telményeit, biztosítékait akarják szívvel lélekkel 
visszaszerezni, illetőleg a közös ügyeket megszün­
tetni, amiért mig amazokat együtt közösügyi vagy 
osztrák-magyar pártnak, ezeket, t i. a független­
je^ — a 48-as és az elvhü baloldaliakat közjogi 
ellenzéknek vagy baloldali ellenzéknek is nevez- 
hetnók. _________

Szigetvárt pünköst hétfőjén értekezletet tar­
tott pártunk a folyó hó 24-éré kitűzött választás 
alkalmából. A gyűlésre igen nagy számmal jelen­
tek meg a választók úgy helyből mint a környék­
ről. A fővárosból S i m o n y i Ernő, H e 1 f y Ig- 
nácz és M e n d e Bódog, máshonnan igy: Nyitrá- 
ból dr. Egei, Baranyából Grabarict Ernő, 
Pécs városából S i m o n f a y János, szintigy a 
szomszéd szent-lőrinczi kerületből is sokan érkéz - 
tek oda, miért is a szabadban tartatott meg a gyű­
lés. Szűcs Mihály elnökölt. Miután a vendégeket 
is fölkérte, hogy a tanácskozásban részt vegyen, Si- 
monyi Ernő ismertette a helyzetet, s beszédének ha­
tása alatt a párt jegyzője Nagy János a választók lel­
kes éljenzése között ajáulá, hogy e kerület, melynek 
hazánk legnagyobb fia Kossuth adott volt 
képviselőt a fajdalom korán sírba szállt Med- 
nyánszky személyében tartsa erkölcsi kötelessé­
gének ismét Kossuthnak vissza a mandátu­
mot és peig legalkalmasabban úgy, hogy őt választja 
meg. Szűnni nem akaró éljenzés fogadta az indít­
ványt. A jelen voltak felszólítása folytán ezután 
még Helfy, Egei, Mende és Grabarics szóltak, 
mire a gyűlés emelkedett hangulatban és Kossuthot 
valamint Magyarország függitlenségét éltetve osz­
lott fel. Este társas vacsora volt rendezve a Rózsa­
vendéglő nyári termében s ugyanoda vonult az 
iparosok nagy menete, kik a vendégek tiszteletére 
fáklyászenét rendeztek. A függetlenségi párt hí­
vei az ország többi részében valóban reményt és 
biztatást menthetnek a fényes ünnepélyből, me>y 
a szigetvári kerületi közjogi ellenzékének elvkü- 
ségéról.tesz bizonyságot. Az országgyűlési fusionak 
itt alig van több eredménye 2—Sember elpártolása, 
mig a választók nagy többsége — rendületlenül 
áll előbbi hitvallása melleit, küzdve alkotmányo­
san Magyarország függetlensogeért.

Özv. Jíegéezi Brezenheim Karolina 
temetéséről.

Sáros-Patak, máj. 12.
A temetési pompa — bármennyi fényt hal­

mozzon is össze a szokás, hiúság és hízelgés — 
csak üres szertartás azoknál, kik az életet meddő 
foglalkozásokban tölték el, kik hasznavehetetlen, 
vagy talán épen romboló munkásoknak bizonyultak 
be az emberiség folytonos nagy munkájában ; ellen­
ben a kegyeletesség és elism rés megható ünnepe, 
midőn azokat kisérjük az örök nyughelyre, kik te­
remtő eszmék szolgálatában állottak, vagy kik a 
számtalan szerep közül, mely a lét színtérén az 
egyes osztályrészéül juthat, az elhagyottak gond­
viselésének, a nemes jótékonyság gyakorlásának 
áldásos szerepét váiaszták magoknak. . . .

By kegyeletes temetési ünnep színhelye volt 
e hó 12-kén Sáros-Nagy-Patak.

Az összes harangok összekongó tompa zúgása, 
az egybegyült nagy tömeg, melynek természetével 
ellenkező komolysága és csendje mindig ünnepé­
lyes és gondolatba ejtő benyomást szokott gyako­
rolni, a szél által a szárnycsattogás lármájával len­
getett hármas gyászlobogó a hires vár régi, mohos 
bástyafokán, a gyász lepel a kastély homlokzatát 
diszitő családi czimeren és a falakon s mindenek- 
felett a gyász a négyszegű udvar közepén elhelye­
zett s koszorús ravatalt környező sokaság tekinte­
tében . .. hangosan hirdették, hogy a pataki vár­
nak nagy halottja van.

A nagy halott özvegy regéczi Brezen­
heim szül. Schwarzenberg Karolina 
volt, kinek Bécsben hosszas szenvedés után tör­
tént elhunytál a lapok hírei már országszerte tu­
domásul hozták.

Sáros-Patak népessége oly számban tódult 
össze ez alkalommal, hogy a rostély/atukat félteni 
lehetett a bezuzástól. A dél felől erkező s mégiu- 
kább a s.-a.-ujhelyi vonat temérdek idegent hozott.

A szertartást a kassai püspök vezetése alatt 
mintegy negyven lelkész végezte és siralmas zso­
lozsmáik szomorúan visszhangoztak a bástyák kö 
zött. — A halotti beszéd a szónok hirtelen támadt 
roszulléte miatt elmaradt s a szépen kidolgozott 
parentatio csak nyomtatásban osztatott ki a kö­
zönségnek.

Minthogy közvetlen utódai a hezegnönek nem 
voltak, s a rokonság legnagyobb része Bécsben volt 
jelen a beszerelésnél, ezek közöl csupán két örö 
kös: Windisch-Grätz Lajos herczeg egy magas, ér­
demkeresztekkel bővelkedő katona alak, s báró 
Beust jelent meg, s a kastély ivablakában két tér­
delő s imakönyvébe merült áhitatos nő volt látható 
a szép Sennvey Pál bárónő s Hadik-Barkóczi Bona 
grófnő.

A szertartásuk végeztével a koporsó ünnepé­
lyes menetben a plébánia templomába vitetett. — 
Élői a s.-a.-ujhelyi önkéntes tűzoltó egylet 60—70 
tagja gyászlobogóval s zenekarával, utánok az új­
helyi és pataki zárdák szürke néuéi növendékeik­
kel, kiket a klérus nagy csapata követett; — a 
koporsó után az említett rokonokon kívül fák­
lyákkal s viaszgyertyákkal az uradalmak tisztikara, 
a beláthatlau néptőmeg lépdelt.

Végre a templomban tartott mise és megszen­
telés után, mely közben egy alkalmilag betanított 
vegyes énekkar mélabus hymnusokat zengett, az 
elhunyt férje mellé, ki őt busz évvel megelőzte, s 
kivel mintaképül szolgáló szeretetteljes házasság­
ban élt, — a családi sírboltba bocsáttatott alá.

Midőn a nehéz kőlapot vasgyürűivel az üreg 
felé helyezék, úgy látszott nekünk, mintha a sok 
áldás, melyet ezerek küldöttek a távozó után fel­
tartaná azt, hogy feltámassza őt onnan, és meg­
őrizze nevét a múlandóságtól az utódok emlékében. 
— Nem, mert kilencz ágú korona diszité czimerét, 
nem, mert magas rang s nagy vagyon osztályrészese 
volt, de mert egyike volt azon jótékony lelkekuek, 
kik nem a maguk, de az emberiség javára látszanak 
alkotva lenni.

E vidéken ismerte őt minden gyermek, kivel 
útközben szóba állott ; minden koldus, kiknek bő­
séges alamizsnát nyújtott; a szerencsétlenek, kik 
jóságának megmérhetlen forrásából táplálkoztak; 
a a titkos könyezők, kiket maga keresett fel.

Több nyilvános jótékony intézetet is emelt, 
igy Ujhelyben egy 200 növendékkel biró leánynö- 
veldét, egy másikat Sáros-Patakon, s ugyanott egy 
kisdedóvodát állított, valamint a fin iskolát is párt­
fogásába vette.

Végrendelete méltó befejezése volt élettevé­
kenységének, a mennyiben tetemes hagyományok­
kal emlékezett meg alapítványairól, környezetéről 
és pártfogoltjairól. . . .

Ezek azonban csak mind oly adatok, melyek 
természetűknél fogva a nyilvánosság elé jutottak; 
de elsorolhatlan azok száma, melyeket gondosan
clrejtegetett.

Jellemzésére szolgálhat az is, hogy bár ide­
gen hon szülöttje, idegen hagyományok örököse 
volt a Sáros-Pataki várban, itt hol Rákóczy szel- 
le™e lcD6i magyar bon leánynyá lett, s büszkén 
vallotta annak magát; sőt utolsó óhaja is az volt, 
hogy hamvai azon magyar vidéken adassanak át 
M anyaföldnek, melyet annyira szeretett.

Egész életében, emberszeretete, erényessége, 
jótékonysága s hazafiasságában egy oly példányké­
pet állított fel, mely követendő mintául szolgálhat 
magyar hölgyeinek.

Elhunyta alkalmával adjuk meg mi is neki, 
mit megérdemel honától, az „elismerést“

Áldás lebegjen emlékezetén!
H. K á i m á n

Külföld.
A háborús hírek végre elnémultak, leg­

alább a berlini kormány mindent megtett, hogy a 
keletkezett aggodalmakat eloszlattassa. így leg­
újabban beszélik, hogy az orosz czár követke­
zőleg nyilatkozott több magasállásu berlini egyén 
előtt: „Oroszország békefeladata könnyű egy ál­
lam sem akar háborút; itt Vilmos császárnál és 
Bismarck bgnél átalában békés érzületet találtam. 
Németország közreműködése a béke fentartására 
sohasem volt kétséges és tökéletesen biztosított 
marad.“ — Bismarck herczeg ismét Gortsakof- 
fal tartott beszélgetésében a belga coníiiktusra vo­
natkozólag oda nyilatkozott, hogy ez magán kérdés 
volt, melyet a klerikális belga minisztérium idézett 
elő. Németország távolról sem fenyegette Belgium 
függetlenségét és nincsen is szándékában, hogy 
mint garantirozó hatalom magát kötelezettségei 
alól kivonja. Ugyancsak az aggodalmak eloszlatá­
sára ezeket Írja a „Nordii. Alig. ZtgB pünkösti szá­
mában : Kötelességünknek tartjuk még egyszer ki­
emelni, hogy a béke az utóbb lefolyt hetek alatt a 
legtávolabbról sem zavartatott meg és nem volt fe­
nyegetve. Ép oly kévéssé forogtak fenn „compli- 
catiók,“ melyeket eltávolitni kellett volna. Még 
kevésbé léteztek Franczia- és Németország kor­
mányai között „controversiák.“ Mi már egyszer 
kiemeltük, hogy az egyetértés a két kormány kö­
zött sohasem volt jobb, mint épen az utóbbi hetek 
alatt. Tisztán csak az irányunkban ellenséges saj­
tónak lehet köszöini, hogy a béke komolyan ve­
szélyeztetettnek lón feltüntetve; és itt a franczia 
olvasó közönség könnyen hivősége is nagyban 
mozdította elő a ezélzatokat. Ezen théma valóban 
mesterségesen és minden reális alap nélkül hete­
ken át lett szellőztetve. Mig itteni lapok komolyan 
azzal foglalkoztak, hogy esetleg minő körülmények 
és feltételek mellett lehet kilátás a háborúvá, a 
Németország irányában ellenséges külföldi lapok 
nem szűntek meg folyton azt kiabálni, hogy már 
kilátás van a háborúra és Németország azt akarja 
is. Végül arra figyelmeztetjük uz aggódó kedélye­
ket, hogy van a birodalmi alkotmánynak egy 
czikke, mely igy hangzik: „A birodalom nevében 
való hadizenetre a szövetségtauács beleegyezése 
szükséges, akár mert a szövetségi terület, vagy 
annak partjai lettek megtámadva.“

Mac-Mahon Emsbe megy, hogy ott az 
orosz czárral találkozzék. — E hir volt elterjedve 
a napokban a párisi tőzsdén. — E hir azonban té­
vedésen alapul, a mennyiben nem Mac-Mahon, de 
Thiers menne Emsbe Sándor czárhoz, ki a „ Li- 
berté“ szerint azon óhajtását nyilvánította, hogy 
nyári utazásában szeretne a franczia államférfiuval 
találkozni. Thiers, mint az „Indép.“ után jeleztük, 
eddig is résztvett a conflictus lecsendesitéseben, s 
most ha Emsbe megy, Mac-Mahonnal egyetértve, 
küldetése lesz, a franczia köztársaság békeszerető 
tendentiáit bizonyítani s az orosz császárt biztosí­
tani, hogy őt Francziaországban az európai nyuga­
lom őrzőjének tekintik. Hogy Thiers elfogadja-e a 
küldetést, az még nem bizonyos.

Napoleon Jeromos bg. megindította a 
háborút Eugenia és fia ellen s lapja, a „Volonté 
Nationale“ közelebbi száma e figyelemre méltó 
nyilatkozatot hozza : „III. Napoleon fiának vissza­
lépése esetére Napóleon hg. távolról sem igyekez­
nék saját előnyére visszaállítani a császárságot. Az 
örököüésnek Francziaországban különben tényleg 
úgy mint jogilag már régen és örökre vége. XIV. 
Lajos óta egyetlen királyfi sem követte atyját a 
franczia trónon. — I. Napoleon, kiazon hibába 
esett, hogy meghamisította az igazi 
napóleoni traditiót (filius ante patrein\ 
amidőn 1804 ben császár és királylyá kenette fel 
magát a pápa által, egy nyomom szigeten ért vé­
get, kétezer mértföldnyi távolságra Francziaor- 
szág partjaitól; III. Napoleon nyomorultul megbu­
kott Sedannál. A harmadik császárság Napoleon 
hg. vagy unokaöcse által felállítva, valószínűleg a 
sz. Márton-csatornában lelné végét s vele együtt 
az ország is tönkre jutna. — Azért mi sohasem ké­
telkedtünk a fölött, hogy Francziaország, ha meg- 
kérdeztetnék, maga is a köztársasági államforma 
mellett nyilatkozna, mely a legészszerübb, a legta­
karékosabb és magával az átalanos szavazatjog alap­
elvével is a legjobban megegyeztethető.“ — Páris- 
ban e mellett azon hir van elterjedve, hogy Napo­
leon hg. holnap egy republikánus és anti-bonapar- 
tistikus szellemű nyilatkozatot fog közzétenni.

A spanyol csatatéren folynak az ap­
róbb csatározások. — A carlisták Pampeluna 
várost ostrom alá vették s 24 ágyúgolyót bocsátot­
tak a városba, melyek azonban semmi kárt nem 
okoztak. Erre a vár lövegei viszaüzték a támadó­
kat. — Quetariát szintén megtámadni készül­
tek a carlisták, e tervükkel azonban felhagytak 
s visszavonták tüzérségöket és mint hírlik most 
újabban Renteria ellen készülnek támadást intézni.

Az oláhországiparlamenti válasz­
tások, mondhatni véget értek. A kamara 157 kép­
viselőből áll, ezekből meg van választva 124 s a 
megválasztottak között több mint 100 képviselő a 
kormánypárthoz tartozik. Még hátra van — a fa­
lusi kerületekben — 33 képviselő választása, de 
mint bukuresti hírek jelzik, ezek sem fogják meg 
ingatni a kormány többségét a kamarában, melynek 
*/4 része a kormány zászlója körül csoportosul. A 
vörösek e szerint daczára minden izgatásaiknak, 
törpe minoritásban maradtak.

Táviratok.
Karczag, május 17. („Egyetértés és Ma­

gyar Újság“ távirata) délutáni 2 órakor. A 
„függetlenségi párt“ GOO-at haladó 
választópolgár jelenlétében megalakult és szer­
vező bizottságát megválasztotta. Ezután Ma­
darász József képviselő a sokasult hallgatóság 
lelkesült helyeslése közt, a Magyarország ál - 
lamiságához hü polgárokat, függetlensége ki­
vívásában egyesülésre szólította tel. Levélben 
részletesebben. A függetlenségi párt részéről.

Makó, május 18. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Mocsáry Lajos és Ragályi Ferdinánd a 
„függetlenségi párt“ értekezletére teg­
nap ide érkeztek. Kocsikkal, zászlókkal fogad­
tattak. Bevonálások nagyszerű volt. Értekez­
letünk 5000 lélek jelenlétében fényesen si­
került.

Gent, május 18. A tegnapi körmeuet alkalmá 
val a szomszédos bucsuhelyhez — csendzavarások 
fordultak elő ; a bucsujárőkat a nép botokkal tá 
madta meg, zászlóikat s egyéb jelvényeiket elszedte 
és összetörte, végre a rendőrség erélyes közbelé­
pése vetett véget a heves dulakodásnak.

Zágráb, május 18. Az országgyűlés elnöksége 
a hivatalos lap mai számában felhívja a képviselő­
ket, hogy az ülések folytatása végett folyó hó 
2o-ára megjelenjenek. — Az országgyűlés junius 
lo-én záratik be.

Posta miseria. - Sok panaszt hallottam fel­
hozni és olvastam már a lapokban posta ügyünk 
elhanyagoltságáról, hogy a levelek későn szolgál­
tatnak át a czimzettek kezébe, hogy a vidéki posta­
mesterek 2 és 3 krajezárt fizettetnek maguknak a 
leadási vevény és illetőleg a küldemény átvételé­
nél, habár a felek maguk vagy azoknak megbízottai 
veszik is át a küldeményt; de még nem hallottam 
panaszt arról, kogy a vitelbér a föladó és az átvevő 
által is megfizettetett volna. Hogy a többi panasz­
ból ilyen se hiányozzék, én velem történt ilyen 
eset; hogy előszöi-e, azt nem tudom. — Folyó hó 
7-dikén bérmentetlenül egy csomagom érkezett, 
mely a pápai m. kir. postahivatalnál lett feladva. 
Én természetesen a szállítólevélen követelt bér­
mentesítési dijt kifizettem. De csodálatosnak tűnvén 
fel előttem, kogy hazulról bérmentetlen küldemény 
kaptam, kérdést intéztem haza, a mely kérdésemre 
tegnap kezeimhez jutott az eredeti feladási vevény, 
a melyből kitűnik, hogy a küldemény bérmentve lett 
feladva. Hozzám véve a még megvolt szállító levelet 
és a feladási vevényt, a főpostára mentem, hol az 
iratok összeegyeztetése után nekem a megfizetett 
portot megtérítették azon megjegyzéssel, hogy az 
illető postahivatal ellen el fognak járni. így én ki 
vagyok elégítve, s hogy mégis nyilvánosságra hozom 
ez ügyet, teszem ezt azért, hogy e tekintetben is 
óvatosságra intsem a postát igénybe vevő nagy kö­
zönséget. Budapest 1875. májushó 17. Singer 
Lórin ez jogász.

Újdonságok.
Királyné ö felsége a nyarat egészségi szem­

pontból ismét Angolországban, a Wight szigeten 
fogja tölteni, hol tavaly is hosszas ideig használta 
a tengeri fürdőt.

A fővárosi orvosnövendékek Rupp N. János 
orvoskari decán 30 éves tanárságának megünne­
plésére — jubileumot rendeznek. A bizottság 
mint halljuk erélyen működik föladatán. Az ünne­
pély, melylyel egy margitszigeti banket is lesz 
összekötve hirszerint jövő hó 10-én fog megtar­
tatni mely alkalommal a jubiláns tanárt élet­
nagysága olajfestményt! arczképével akarják meg­
tisztelni.

A gyermek-menhely javára az állatker ben 
rendezett ünnepély szép sikerrel folyt le. Mintegy 
négyezer látogató kereste fel ez alkalommal az 
újabban örvendetesen gazdagadó állatkertet, mely­
nek üde levegője kiváló vonzerőt gyakorol a portól 
szabadulni vágyó közönség műveltebb részére. Szá­
mosán jelentek meg képviselők, katonai és polgári 
celebritások, az arisztokratiának több tagja. Volt 
katonai és magyar zenekar, a gyermekek mulatta- 
tására pedig a Fumigáli czirkus atliletái produ­
kálták magukat kifeszitett köteleken s létrán. Fél 
kilenczkor.a kedélyes ünnepélyt, jól sikerült tűzijá­
ték rekesztette be melyet Stuwer pyrotechni- 
cus rendezett. A közönség elégülten és azon óhajjal 
távozott, vajha minél gyakrabban rendeztetnének 
ily ünnepélyek.

Az egyet, ifjúság által Esztergom és Visegrád 
megszemlélésére rendezett kirándulás fényesen si­
került s a szép verőfényes idő különösen kedvezetta 
kirándulóknak. Igaz, hogy az „Újvidék“ csavargő­
zös nagyon lassan haladt a vizen felfelé, de az 
utazás még sem válhatott unalmassá mert P u 1 s z- 
ky Ferencz és Henszlmann Imre uraknak a 
meghaladt tájakról adott érdekes felvilágosításait, 
különösen az előbbinek az alkalomhoz illett bon 
mot-jait, feszült figyelemmel liallgatá az utazó tár­
saság. Az ő vezetésük mellett történt a visegrádi 
várromok megszemlelése is, melynek megtörténte 
után a fiatalság Esztergom nevezetességeinek meg­
tekintésére indult. Este fényes tánczmulatság zárta 
be a kirándulási ünnepélyt, a melyen az esztergomi 
hölgyek színe java jelen volt. A pozsonyi jogász­
kor elnöke által volt képviselve a mulatságon. 
Végre elismerésünket akarjuk kifejezni e kirándu­
lás eszméjének megpenditője, Fenyvesi Ferencz 
az egyetemi olvasókör elnöke iránt, hogy oly ta­
pintatosan járt el a kirándulás helyének megvá­
lasztásában, hogy a mulatságot észlelődéssel páro­
sítva, a jelenvolt ifjúság nem csak mulatsági emlé­
kekkel, hanem érdekes históriai adatokkal gazda­
godra tért vissza a fővárosba. (K..........i)

A sugárúton tervezett négy szökőkút létesí­
tését a közmunka-tanács határozatik" kimondta s 
a költségek felerészét maga fedezendi, mig a másik 
fele a sugárúti vállalatra hárul.

A földmivelés ipar és kereskedelmi miniszter 
a kisbirtokosok földhitel intézetének és a pest-kül­
városi takarékpénztárnak módosított alapszabályait 
a törvényes bemutatási záradékkal ellátta.

Salvit sok mindenféle baj éri párisi lovaglás! 
útjában. Ellene van az idő, nem egyszer az embe­
rek és az állatok is. De úgy látszik sikerrel küzd 
meg az akadályokkal. Tegnap reggel azt távira- 
tozta ide, hogy az Inn mellett, Braunauba ért s 
hogy ő és valamint lova jó karban van. Ma pedig 
azon értesülést veszszük, hogy szombaton éjjel 11 
órakor Münchenbe érkezett. Lova már egészen 
helyre van állítva s ő biztosnak érzi magát válla­
lata sikeréről. Münchenből vasárnap reggel V,9 
órakor indult el két lovas kíséretében. Sem rajta, 
sem lován nem észlelhető a bádgyadtságnak legki­
sebb nyoma sem. Utjának nagyobb fele azonban 
még hátra van.

A főváros május 19-én tartandó rendes köz­
gyűlésének tárgysorozata. Pénzügyi bizottmányi és 
tanácsi előterjesztés a) a cs. kir. hadméruökkari 
igazgatóságnak az üllői ut melletti 2000 négyszög­
öl városi telek iránt fennálló szerződés meghosszab­
bítása iránti átiratára, b) Simonyi Paulina kérvé­
nyére, a 3 nyúl laktanyai 2. sz. boltnak bérbeadása, 
c) az I-ső kér. Tömőtérnek a raj la levő épülettel 
együtt Hause Alajosnak leendő bérbeadása, d) az 
I-ső magy. csontszén- és csontlisztgyár kérvényére, 
a gyára melletti városi teleknek bérbeadása, e) 
Osetzky Antal kérvényére, redoute-i lakása utáni 
házbér leszállítása, f) a III. kér. sörházutezai 50. 
sz. házban egy lakásnak bérbeadása, g) a városli­
geti IV. számú árubódénak bérbeadása, h) a redou­
te-i volt bazárhelyiségnek a nyári idényre való bér? 
beadása tárgyában. — A gazdasági bizottság a 
könyvkötői, valamint a papír és nyomdászati tari­
fákat véleményadás végett szakértőknek adta ki. 
Névszerint a könyvkötői tarifák Érczhegyinek, a 
papir és nyomdászatiak pedig Légrády K.-nak. A 
főváros részére eszközlendö ily munkák árlejtésé­
nél azt igyekeznek elérni, hogy a nyomtatványokat 
illetőleg a nyomdász a papirt is maga szállítsa.

Koburg herczeg és neje, majd hogy bal­
eset áldozatai nem lettek. Szombaton este 10 
óra után a vigadó előtt haladtak el hintójukban. 
midőn egy bérkocsi vágtatva feléj ük tartott. A her­
czeg és neje még idejekorán észrevették a veszélyt 
és kiugrottak alantéból; lovaik azonban a bér­
kocsi lovaival oly összeütközésbe jöttek, hogy csak 
nagy nehezen tudtak a földről föltápászkodni és 
szinte vánszorogva húzták tova a kocsit. A hercze- 
get és nejét semmi baj sem érte; a vigyázatlan bér­
kocsis elvágtatott, de az illető rendőr megjegyezte 
a kocsi számát.

Zászlószentelés. A „pesti polgári betegtemet­
kezési és segélyegylet“ vasárnap tartá zászlószen- 
telési ünnepélyét. Jelen voltak a kormány részéről 
Péchy, Simonyi és Szende miniszterek; Ráth főpol­
gármester, Gerlóczy polgármester, báró Podrna,- 
niczky, Wahrmann Mór, stb. A zászlóanyát, Depi- 
nyi Francziskát megjelenésekor egy kis leány vers 
elszavalásával és Schwarz A. üdvözlő beszéddel fo­
gadta. Erre szétimntatott a zászló és a zászlóanya

rátüzte a gazdag arany hímzésű szalagot. Az első 
szegveréseket Ráth végezte a főváros, a király, ki­
rálynő és a trónörökös nevében. Azután a hatósá­
gok főnökei, a kormány és képviselőház képviselete 
és többen vertek be szegeket. A zászló, mely 800 
írtnál többe került, nehéz kék selyemből készült; 
az egylet nevét arany hímzéssel mutatja és 
közepeit háromágú polgári korona diszlik; alatta 
pedig két egymást szorító kéz mutatja az egylet 
testvéries szellemét.

A pünkösdi ünnepek alatt az idő folyton a leg 
szebb volt. Évek óta nem mulatott a főváros oly 
zavartalanúl mint e két ünnep alatt. Tele volt min­
den mulató hely s a svábhegyen búcsú is tartatott. 
És mintha az idő is csak azt várta volna, kogy ked­
vére mulassa ki magát a fővárosi közönség, ma már 
borultra változott s korán reggel jótékony eső lidité 
fel az ünnepek kíméletlenül meggázolt pázsitot s 
estve felé mogyoró nagyságú jéggel vegyes sürü 
zápor ömlött a tömör felhőkből.

A nemzeti torna-egylet, a budapesti torna- egy­
let és az ó-budai torna-egylet az első helyen neve­
zett egylet növendékeinek közreműködésével folyó 
évi május hó 23 án az Orczy-kertben közös disztor- 
názást tart. A disztornázás délután 4 órakor kezdő­
dik; programmja következő: 1. Bevonulás, 12 osz­
lopba fejlődés, sornyitás. 2. Együttes szabadgya­
korlatok. 3. Az összes résztvevők tornázáaa szere­
ken. 4. A középtanodai növendékek futás versenye. 
5. Az egyleti tagok első versenye; rúdugrás. 6. Az 
elemi iskolai növendékek versenye ; mászás. 7. Az 
egyleti tagok második versenye; gyorsfutás két 
akadálylyal (105 centim, magas gát es 380 centim, 
széles árok). 8. Felállítás oszlopokba, a dijak ki­
osztása és kivonulás. A tornázásban résztvevő egy­
leti tagok az illető egyleti egyenruhában (a nemze­
ti torna-egyletnél vörös ing, kék övvel) jelennek 
meg. A működő tornászok igazoló jegyeiket folyó 
hó 18-ától bezárólag 22-éig a nemzeti torna-egylet 
helyiségében a szokott esteli tornaórák alatt a pénz­
tárnál átvehetik. A közönség részére a belépti je­
gyek ugyanott, továbbá a disztornázás napján a 
tornahely pénztáránál adatnak ki. Hely árak: Szá­
mozott ülőhely az állványon 1 frt 50 kr. Számozott 
ülőhely a sorokban 1 frt. Belépti jegy 50 kr. A kör­
úti vaspályatársaság külön kocsiai, melyek közvet­
lenül a tornahely bejárójáig (Üllői-ut Orczy-kert 
kapu) közlekednek, a „Páris város“ vendéglőtől, a 
Károly kaszárnyától és a szénatérről fognak kiin­
dulni. A résztvevő egyleti tagok a Ludovica akadé­
mia épületen át jutnak a tornahelyre; az épület 
vívóterme öltöző.szobául.fog felhasználtatok A részt­
vevő egyleti tagok felkéretnek, hogy igazolójegy­
gyei ellátva, a disztornázás napján legkésőbb dél­
után 3/4 4-re a tornahelyen jelenjenek meg. A disz- 
tornázás után közvacsora az Orczy-kertben.

Születések és halálozások. A lefolyt héten 
élveszületett 285 gyermek, elhalt 277 személy; a 
születések tehát 8 esettel múlják felül a halálozá­
sokat. — Az élve szülöttek közt volt 214 törvé­
nyes, 71 törvénytelen; nemre nézve 129 fin, 156 
leány. — Halva született 10 gyermek, köztük 7 
törvényes, 3 törvénytelen. — A halottak közt volt 
153 férfi, 194 nő, egy éven aluli gyermek 64.

A mi bábeli tornyunk, a lipótvárosi bazilika 
kiépítéséről megint veszünk egy pár hirt. A kiépí­
téshez tudvalevőkép Y b 1 készített terveket. Eze­
ket a közoktatásügyi miniszter kivánatára két bécsi 
építész Schmidt és Hansen elé terjesztették meg- 
birálás végett. A két bécsi építész elismeréssel 
nyilatkozik az uj tervről, azt tökéletesen kivihe­
tőnek s úgy a nyugtán, mint az építészet követel­
ményeinek teljesen megfelelőnek tartják. Szintoly 
elismeréssel nyilatkoznak a kuptetőről, mely igen 
jól fogna illeni a lapályos Pest területén a hegyes 
Budával szemben. Nem ajánlják azonban a most 
fenálló részeknek román stylussá átalakítását, a 
mi csak igen nehezen történhetnék művészileg. Az 
összes építkezés Ybl állítása szerint 1.253,000 
írtba kerül. A főváros építészeti bizottsága elfő 
gadta Yblnek nézetét, hogy az alapokban semmi 
változtatás ne történjék. A váczi boulevardra néző 
két torony e szerint csak a legközelebbi években 
fog lebontatni, ha a többi építkezés e tornyok ma­
gasságát elérte. A főváros az építésre évenkint 
80,000 frtot fordít. Minthogy azonban az építés igy 
15 évig tartana, Preuszner József indítványozta, 
hogy a főváros vegye igénybe a kormány segélyét 
arra, hogy a bazilika az 1888-ik évre, midőn Ma­
gyarország ezredéves fenállásának ünnepét fogjuk 
ülni, készen legyen, s akkor szenteltessék be. A 
bizottság ez indítványt elfogadta s ezt fogja ajánlani.

Rózsa Sándor megszökött, mint ezt a „Pester 
Lloyd“ írja. Az eset következőleg történt volna, ha 
igaz lenne, mert maga a nevezett hírlap is hihe­
tetlennek tartja. Rózsa Sándor kérte a szamosuj- 
vári fogház igazgatójától, hogy küldjön hozzá egy 
gyóntatót, mit az teljesített is. Mikor a franczis- 
kanus barát belépett Rózsa czellájába, ez megra 
gadta, megkötözte rongy darabokkal, s maga fel­
vette a barát ruháját és igy sikerült neki az őrök 
figyelmét kijátszani. Amikorra az esetet észrevet­
ték, már akkor Rózsa Sándor túl volt a közeli he 
gyeken. Mi is azt hiszszük, hogy ez nem egyéb 
kacsánál.

Dobos elfogója Sütő orgazda Dobos vallomá­
sai folytán a debreczeni törvényszék által befoga­
tott s vagyona lefoglaltatott. Nem sokáig élvez 
hette tehát a Dobos fejére kitűzött jutalomdijat 
8 ugyanazon verembe esett bele, melyből tette ál­
tal menekülni vélt.

A képzőművészeti társulat uj tárlata meg 
nyílt. Újabban Felix Pan és bachansnőin kívül 
Pálik Bélának egy szép „juhakol“ czimü müve s 
Kern Árminnak egy újabb festménye van kiállítva; 
e kiállítás a hó végéig tart. — Engel szobrász mű­
termében a szoborbizottság nehány tagja Pulszky, 
Henszlmann, Barabás és Telepi megtekintették a 
szobor Széchényi talapzatára tervezett alakok 
elsejének feszöntetü mását. Ez alak Minervát ábrá­
zolja, 9 láb magasságú s a bizottság nézete szerint 
a müigényeknek megfelel.

Gabonaüzlet. Budapest, május 18. B u z a 
ma csekély vételkedv és kínálat mellett részben 5 
krt vesztett, egyedül első minőségű volt kelendő 
szilárd arakon. Elkelt a közelebbi két nap alatt 
mintegy 50,000 mérő. — Rozs és árpában ke­
vés üzlet változatlan árakon, tengeri csak hibás 
selejtes kapható; zab lanyhán kel.

Hivatalos jegyzéssel a következő 
kötések történtek: Búza tiszai 7650 mázsa 89— 
83 Ve fns 5.35—4.40 kr, pestvidéki 1400vm. 87'/2 
—84y2 fns 5.25 — 4.52 V, kr, becskereki 3000 vm. 
86 fns 4.85 kr, felvidéki 1500 vm. 88 fns 5.2á kr, 
bánsági 8700 vm. 86—83 fns 4.75—35 kr, duna- 
menti 1400 vm. 87*/, fns 5 frt, becsei 4400 vm. 
87V4 fns 5 frt, mind 3 hónapra. — Rozs 1500 
vm. 77—80 fns 3.40 kr. —Árpa 1000 vm. 72 fns 
2.60. — Zab 3400 vm., 2.12—10 kr.

Határidőre. Őszi búza és tengeri kissé 
szilárdabb, azonban semmi kelendőség; zab 1 krral 
olcsóbb, repeze változatlanul szilárd. — Usance- 
buza szept. — okt. 4.48—50 kr, tengeri máj— 
jun 3.14—16 kr, zab máj—jun 2.04 kr.

Értéktőzsde. A mai előtőzsde nagy élénkséget 
tüntetett fel s elég nagy forgalom fejlődött ki 
emelkedő árakon. Osztr, hitel 235.80-ról 234.90-re 
esett, földhitel 77.75—78 frt, municzipalis 33.75— 
34 frt, magyar hitel 223.50 kr. — A déli tőzs­
dén bankok iránt lanyhább hangulat mutatkozott, 
mig helyi értékek a tulajdonosok tartózkodása 
mellett erősebb keresletet tüntettek fel s maga­

sabb árakon keltek. — Bankok közül municzi- 
pális 33.75—34, m. hitel 223.25—223, földhitel 
77.75—50 kr, dijsorsjegyek 82.75—83 frt, erdélyi 
földteherm. 78, népbank záloglevelei 88.50 kr.— 
Pesti közúti vasp. 226 -227.25 kr, molnárok és 
sütők gőzmalma 255 fit, Atheoaeum 267 frt, salgó­
tarjáni 74 fi t- — Valuták és jelváltók lanyhák. — 
Berlin 54.47 és fél, Páris 43.95 záródott.

Időjárás. A tegnapi tikkasztó bőséget ma haj­
nalban több óráig tartó bő meleg eső követte, mely 
kellően megáztatta az eltikkadt talajt. Az esőt ma 
ismét meleg napos idő követte, mig d. u. 5 óra táj- 
aan újra beborult s dörgés és villámlás között j ég­
gel vegyes hatalmas zápor keletkezett.

A bécsi keresk. kamara egy emlékiratban 
átnyújtotta nézeteit, meggyőződését a vám s ke­
reskedelmi szerződések iránt a kormánynak és 
hangsúlyozza hogy számos évek tapasztalata nyo­
mán azon meggyőződésre jött, miszerint azon ked­
vezmények, melyeket Ausztria némely más álla­
mokkal cserében osztogatott, nem feleltek meg a 
cellő várakozásoknak. Nem voltak elegendők arra, 
rogy az osztrák-iparnak említésre méltó tért nyi­
tottak volna küföldi piaczokon. Eszterga munkák 
és gyuszerek mindig jó keletnek örvendeztek. 
Némely iparágnak ugyan nyújtottak lehetőséget 
az elárusitásra de a vámkezelés, oly mester fogáso­
kat talált fel, melyek ezen előnyöket is beszün­
tették. Példa a szeszkivitel: sFrancziaország ver­
senye a gyuszerárukkal, melyekre nézve a kivitel 
évről évre kevesebb lett. — Nem akarják, hogy a 
nemzetközi szerződések egyes vámtételekkel bíbe­
lődjenek.

A bécsi kamara igyekezett a vám dijak meg­
határozásánál : a gyártás és fogyasztás szükségle­
tét elfogulatlanul mérlegelni meg; és a belföldi 
ipartermelésnek csupán annyi védelmet nyújtani 
mennyi a kedvezőtlen ipartermelési viszonyok el­
lensúlyozásához szükséges. Ezen alantás vámtéte­
lek az uj szerződésekben csupán azon államoknak 
lennének engedve, melyek a monarchiával szerző­
désre lépnek hajózási és kereskedelmi szerződé­
seket kötnek. Az államok irányában azonban, 
melyek a monarchiának kedvezményeket nem nyúj­
tanak, a magasb tételek maradnának érvényben, 
vagy a kedvezményes tarifákhoz képest bizonyos 
határozott százalékokkal terheliessenek.

A bécsi kamara kisebbsége viszont semmi­
féle vám s kereskedelmi szerződést sem akar köt­
ni : ez megköti a törvényhozás szabad és gyors 
intézkedését, holott az ipar-ügyekben a viszonyok­
hoz kell alkalmazkodni s ezek szerint kell intéz­
kedni.

A kamara tehát javasolja hogy: a kormány 
hasson oda, hogy minden nemzetközi szerződés 
mondassék fel; hogy az uj szerződések amennyiben 
azokban egyes tételek is fordulnának elő, a kamara 
megkérdeztetésével állapíttassanak meg s végre 
hogy minden nemzetközi szerződés lejárát ideje 
szabályoztassék t. i. egyszerre kezdődjék s egyenlő 
idő tartamig maradjon érvényben.

Gyapjú üzlet A lefolyt héten volt L o s o n- 
ezon az első idei magyarországi gyapjuváslr; 
mintegy 1500 mázsa meglehetősen jól mosott téli 
gyapjú hozatott és a tavalyiaknál valamivel maga­
sabb árakon adatott el osztrák gyárosoknak és 
részben hazai üzéreknek. Uradalmi és egészen 
sikerült parasztgyapjuért 110—115 frtot adtak, sőt 
két szállítmány finom uradalmi gyapjú 120 írtjával 
kelt. Alsóbb rendű parasztgyapju csak vontatva 
kelt el különféle árakon; 200 mázsa gyárilag mosott 
gyapjú 150—155 írtjával kelt. Tapolcsánbau 
az utóbbi napokban szintén volt gyapjuvásár. Az 
odaszállított gyapjú igen jól volt mosva, 500 mázsa 
kelt el 93—103 írtjával minőség szerint. Buda­
pesten, mint nyirés előtt szokott lenni, épen 
semmi üzlet nem volt. Az idei nyirésból eladatott Al- 
mássy Kálmán gróf birtokáról 200 mázsa 110 frt 
és fél arany, a Wenckheim-féle gyulai uradalomról 
pedig 80 mázsa 110 írtjával.

Kőbányai sertésvásár. Az üzérkedés jó üz­
letre számit és vásárolt kövér és hizlaló sertése­
ket; az árak ennélfogva emelkedtek ; jegyzéseink 
magyarországi 400—550 frt 35'/.,—36V, kr, szer­
biai 260—420 frt 34—36 kr, tüskés 31*/2 kr. Fel­
hajtatott 3230 db magyarországi hizlaló, 1010 
db kövér, 3270 db szerbiai, 490 db erdélyi, 100 db 
oláhországi, 170 db a magyar államvasuton, össze­
sen 8270 db. Elhajtatott a felvidékre 430 db, 
Bécsbe 2260 db, Prágába 140 db, Drezdába 120 
db, Czeglédre 50 db, Dombóvárra 1530 db, össze­
sen 5500 db, nem számítva a budapesti fogyasz­
tást. Disznózsír: E czikk iránt a lefolyt hét 
legnagyobb részén át még oly élénk volt a vétel­
kedv mint a múlt héten; az üzlet élénk maradt, 
árak ismét tetemesen emelkedtek. Helybeli áru 
hordóstul kész fizetés mellett 47 V,—48 frt, hente­
sek 46—46 •/, írtjával fizettek hordó nélkül; junius- 
juliusra 47 frt hordóstul, május júliusra 47 V2 írt­
jával vásároltatott; ez árak mellett üzlet-felbontá­
sok is történtek. A hét végén a kereslet érezhető- 
leg csökkent, az említett árak mellett történt aján­
latok figyelmen kívül hagyattak. Helybeli üzérek 
amerikai áruval tetemes üzletet folytattak az árak 
3 havi határidő mellett, 45.75—46 frt. —Sza­
lonna a lefolyt héten sokkal keresettebb volt, 
mint a megelőzőben. Magyar vidéki szalonnából 
néhány száz mázsa adatott 1,0/ii» fontonként 38T/4— 
38'/, írton. Ide való fehér tábla szalonna 40—41 
frt: Füstölt 42—43 frt, amerikai oldalas-szalonra 
38'/,—39 frt. — Fagy gy u csak az itteni csekély 
kereslet számára vétetett és olvasztva 26Ve—27 
írttal fizettetett. _________

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(máj. 15 éa 16-iki számából.)

Árverések: Baj a jun. 20 án v. juL 25-én Tarczal 
Antal háza, 2755 frt — S z -U d v a r h e 1 y jul. 5-én v. aug. 
4-én őzt. rzabó Károlyné ingatlanai, 10290 frt —Rozs­
nyó jun. 4-én v. jul. ö-én Fábry Dániel háza, 2000 frt. — 
M o c s a (Komárom) jun. 14-én v. jul. 14-én Taricz János 
ingatlanai, 3150 frt. — Als ó-S z o p o r (Tasnád) máj. 31-én 
Varga Vaszilika ingatlanai, 1974 frt. — L i p cs e (Beszter- 
czebánya) máj. 28-án kincstári birtokrészek. — E g e r jun. 
4-én Kórösy Imre szölléje, 1000 frt. — Bogyoszló (Sop­
ron) jun. 3-án v. jul. 3-án Kovács János telke, 11540 frt — 
M. • B e r é n y (Gyula) jun. 15-én v. jul. 1.5-én Braun F. Mi­
hály ingatlanai, 4321 frt. — S o p r o n jun. 15-én v. jnl. 15. 
Jezernitzky Gabriella ingatlanai, 64 >2 frt. —-Sopron jun. 
3-án v. jul. 3 án Labach György ingatlanai, 5000 frt. — 
B. C s a b a jun. 8 án Hartl Albert haza és földe, 23,345 frt. 
50 kr. — Békés (B.-Gyula) jun. 17-énv.jul. 17-én Szűcs 
Gy. István ingatlanai, 400U frt. — S z a t u m i k (Lugos) máj. 
31-én Patyánszky János birtoka, 140000 frt. — Lipcse 
(Beszterczebánya) máj. 28-án kincstári birtokrészek bérbe­
adása. — Budapest (Mária Valeria utcza 9. sz.) máj. 
26-án álladalmi méresbirtokok terméseinek eladatása. — 
Orosháza jun. 30-án v. jul.30-án Pronai József ingatlanai, 
6020 frt. — B é k é s (B. Gyula) jul. 10-én r. aug. 10 én Kim- 
pál János ingatlanai, 15490 fit. — B u d a p e s t (plébánián. 
1. sz.) jun. 10 én Nashitz Jakab ingatlan birtoka, 14709 frt. 
50 kr. — Budapest (Buda) jun. 12-én v. jul. 12-én Barna 
Ferencz háza, 3200 frt és egyéb ingatlanai. — Békés 
(B.-Gyula) jun. 30-án v. jul. 30-án Bene Albert ingatlanai. — 
Békés (B. Gyula) jul. 10-én v. aug. 10-án Kimpál János 
ingatlanai, 16150 frt. — B u d a p e s t (plébánia u. 1. sz.) 
jun. 24-én v. aug. 3-án Boczkó Károly ingatlanai, 53891 frt. 
— Budapest (a telekkönyvi hivatalban) jun. 12-én Hein­
rich Károly és társa háza, 49988 frt. — L i p t ó-S z.-M i k- 
1 ó s jun. 9-ón v. jul 9-én Weitzenhoffer Hermann háza, 
29P0 frt. ., , , ,

Csőd : S z a b ó Károly és neje debreczeni lakosok el­
len, bejei. jul. 27,28 és 29-én, id. tömeggondnok és perügyelő 
Torday Gábor ügyvéd; — U h 1 Antal budapesti lakos ellen, 
bejei. jul. 26, 27 és 28-án id. tömeggondnok és perügyelő 
Dobos József ügyvéd ; — Führer Sándor késmárki ma­
gányzó ellen, bej. jul. 26,27 és 28-á», id. tömeggondnok Rais 
Béla, perügyelő dr. Becz Mór. _ ,

Csödmegsziintetés: Zs ibrik János vezekényi la­
kos ellen._____________ _______________

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos, Oláh 
Károly, Szederkényi Nándor.
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A budapesti áru és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1875. Május 18.
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Gabonanem tímmaM»n-
1.5 “ 1 kéutli í

Érték-papírok. Ar olyam

véve ' kintivá
Értékpapírok. Arfvlyxm

véve ! kínálva
Érték-papirok. Árfolyam

vév«' 1 kínálva
Érték-papírok. Árfolyam

véve kínálva
Értékpapírok. Árfolyam

véve 1 kínálva
Érték-papírok. Árfolyam

véve kínálva

Bute káenigi

tiszavidéki

pestridéki

feher megy.

4.30 -4.31
4.35- 4 45 
4.6j -4.6U 
4.60-4.70
4.70- 4.80
4.80- 4,35

4.50 -4. r. 5
4.65— 4.75
4.50 -4 60
4.65— 5 00 
5.00—5.10 
5.10-5.15
4.35- 4.45 
4,55—4.65 
4770—4.75
4.80- 4.85 
4.90-6.00 
6.00—5.05 
4.50—4.60
4.70- 4 8U 
4.85-5.05 
5.00—5.05 
5.10-5.15

Állampapírok.
Magy. vasúti költ. á 120 Irt. 
Göiuöri ál-amvusut zálogl. 
Magyar sorsolási kölcsön 
Mag) ar földiek, kötv. . 
Ugvxuez sorsol, záraik 1867
feni. bánat, földit.................
Sors. záradékkal 1869 . 
HorT.-Sz.lav. fokit, köles. 
Erdélyi földment. köles. 
Érd. erdSválts. ktl. 100 frt. 
Uuif. allamad'í 5°/« papír. 
Unif. államadó 5”/» ezüst 

jaii.—jni. kamatozó 
Uuif. állandó 5% ezüst okt.

kamatozó........................
500 frtos 1860-iki sors. .
100 , 1860 i ki „ . .
100 „ 1364-iki , . .
1871 pesti var. köles. 6°/,, 

Biztosítási papírok. 
Atlas viszontbiztosító .
Első magy. bizt. kizárólag 
Haza .......
Pannónia........................

100 25]100.50

2.50 82.75 
2. I 82.50 
1. —! 81.50 
9. 50.—

78.-. 78.50 
75. 75.25
70.—: 70.25

74.50' 74.75
74.501 74.Vb 

111.75 112.— 
116.25 116.75 
137. 138.
89.50 89.75

1090. j1100.
1 32.— 35.— 
335. —,337.—

Pesti....................................
Hunnia..............................
Kronos nyögd, és életbizt.
Unió.....................................
Tisza bizt. társulat.

Vasúti papírok
Pécs-Barcsi vasút .
Pesti lóvaspálya . .
Budai lóvaspálya . . .
Ujpest-Iíákos-Palotai lóv. 
Aliöld-Fiumei vaspálya 
Északkeleti vaspálya . 
Magyar keleti vaspálya 
Erdélyi vaspálya 
Deli vasuttársnlat .
Budai gózsikló .

Bank papírok.
Alt. magy. muuicipális hi­

telegylet ........................
Angol-magyar . .
Bánáti kér. és hitelbank . 
Magy. általános hitelbank 
Franco-magyar bank . 
Magy. általános földit, int.

5ÖBHS1BHOMHHSI

55.05 66. -
_l‘~i _]

Kis!— 140.

.50 253. 
75.

63.— 61.

33.75. 34.
11.60, 11.

222! 75223'.
59.—! 61. 
77.50 77.

Magyar jolzáloghiielbaiik 
Kisbirtokosok lOldbiteliiit 
Sopronyi nyug.-in. o. jele. h. 
Pozsonyi hitelbank.

„ ipar bank . 
Takarék- és hitel-egylet . 
Pesti népbank .... 
Budai-Óbudai népbank 
Iparbank. . . . . .
Budai kereskedelmi bank . 
Pesti kereskidelmi bank . 
Pesti iparbauk .... 
Pest-budai iéxmüvesbank. 
Pesti egyleti bank . . .
Debreczeni keresk. bank . 
Temesvári keresk. és iparb. 
I. Erdélyi bank.

Takarékpénz. részv.
Ó Budai takarékpénztár . 
Fereiicz.- s .Tózsefv. takp. 
Orsz. közp. takar, pénztár 
Pesti I. hazai .... 
Pest-Lipótvárosi . . .
Buda-pesti föv. takarékp. 
Pest-Terézrár. takarékp.

36.00 : 9.00 
39.— 41.

99.7S 9 >.50
31.25* 3l!ö0 
51. —j 51.25 

— 157, 
798, 
316.— 

.50 53.

89 75 
2440

90.-
2450

140.-141.-

Pest elővárosi takarékp. 
Általános budai polgári

Malmok.
Árpád gőzmalom 
Aradi gőzmalom 
Bluwi-fóle gőzmalom 
Concordia gőzmalom 
Erzsébet, gőzmalom 
Király gőzmalom .
Luiza gőzmalom . .
Molnár és sütök gőzmalma 
Henger gőzmalom . 
Viktória gőzmalom.
Első buda-pesti gőzmalom. 
Budai gyartelepitvények . 
Pannónia gőzmalom

Részvény vállalatok.
Első magyar serfőzde . 
Sertés hizlaló .... 
Athenäum .
Pesti nyomda . „ „ „
Franklin társ........................
Egyesült magy. gözh.-lárs. 
Ganz-féle vasöntödék .

48 I -18 
40.— 42.

150.— 155. 
122.50 123.

88!— 90. 
254.-25«. 
795.—ISOO. 
110.00 112. 
7U0. —1705. 

0.00 0. 
110.— 420.

50

394.—
120.-
268.00
530.—

220.—

Olajfestékeket,
kopál, kocsi- ée padozat-fénymazt. úgy szintén minden e 

szakba vágó csikkeket ajánl a legjutányosabb árakon

KOHN A.,
ezelőtt MÉSZÁROS JÓZSEF,

Budapestén, gránátos-uteza.
Ugyanitt mindennemű mázolási munkálatok, vala­

mint éreztényezés és bronezozás végett elfogadtatnak.
Árjegyzék bórméntve küldetik. 63

81 Steinberger S.
czipöboj tgy árában

Istvántér 2. szám alatt,
kapható:

Lakbojt, tuczatja 18, 22, 20, 30, 35, 50—60 kron. 
Szalagrózsák „ „ 24, 28, 30, 36, 40, 48—60 kron. 
Szalagbojtok „ „ 28, 35, 40, 45 krtól 1 frt 80 krig.
Bojtok háziczipokre tuczatja frt 1,30, 1.80, 2.50, 3.50, 6.50.

BS3F* Szintúgy készen kapható czipészek és sza­
bóknak való készülékek, melyek posta utánvét mellett 
is küldetnek.

Megrendelés szerint bojtok mindenféle színben,is 
készítetnek.

396.
125.
270.
■M0.

235.—

Gschwiwl-téle szeszgyár 
l'Jlsó iiiHgynr bőrgyár . 
R.-Murán v i bánya . 
GyapjuiHusó és biz. I. m. 
S;ilg tarjáni bánya . 
Schlick’íéle vasöntödék 
Soda- és vegyészeti 
Sóskúti kő banya 
SSpodium- és csontlisztgyár 
Szesz I. magyar.
Koszén- s tégla- fDräsche) 

gjár ..... 
Magyar ált. kőszéngyár 
Alt. waggon-köles.-társ
Alagút........................
Zaizetzky-féle gyufagyár 
Sz.-Endrei téglagyár . 
Buda-Pesti téglnégető. 
Buda-ujlaki tégla s mészgy 
Kőbányai tégla társ.

Zálogjegyek.
5V/e magyar hitelintézeti 
5arany vagy ezüst. 
őYgVo jelzálog hitelbank . 
6*°/0 kereskedelmi bankj.

100 uO 101.00

72.-1 75.— 
150.-1152.
130.— 

126__

62.- 63.-

86.50
90.50 
78.75' 
88. i

86.70
90.75
79.25
88.25

w..nA.«jeaÁÁ.
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gyorssajtó-nyomda, ***&/
MONOGRAMM- és DOMBORNYOMÓ INTÉZET *

kétszerecsen-utcza 15. szám.
ÍOOO

negyedrétü első minőségű kender- 
boríték a ezéget reányomtatva

W* cssLfcr 2 frt. SO 3sr.
1 rima Biyeiríí postapapír 960 iv a cftet reányomtatva
BSF7 HÉT* csair 7 frt. “HE “fgü
1 rizma iroda-papir a ezéget reányomra csak 3 frt. — kr 
1000 dombornyomása pecsétoárkák egyszínűk 1 „ 80 „ 
1000 » „ többszínű 55 „ 30
1000 felhatalmazván* vagy adóslevél csak ’ . 5 „ — „ 
100 levél legnjabb monogrammokkal 8 színben — „ 80 „
ICO boríték legnjabb monogrammal................ — „ 80 „
100 levélpapír névvel, feketére nyomtatva . — OO
100 elegáns látogatójegy egy sorral............— 40 „
100 8-rótü számlák nyomással csak........... — „ 50 „

A TíílékríéS tísrtéiíö "agg •:
Megrendelések utánvétel utján pontossan teljesittetnek.

"Ö"§ryvádelr számára:
loo iv zálogol. jegyzőkönyv 1.50 
100 iv költségjegyzék .... 1.80
100 iv csődkereset..................i,_
100 iv váltókereset ...............l._
100 iv klelcg.vcgreleajt. kdrv. 1.—
100 iv bizt. végrehajt, kdrv. 1.—
100 iv sommás kereset . . . l._
100 dar. árverési hirdetmény . 60
100 darab váltóóvás.................. 60
100 darab Ítélet........................ 60

j 6°-„ ált. fiililh. részvényt . 87.75 >< _
1 •’ U n n » >6.7' eV?.—
1 .Elsőség! kötelezvények.
. Észak-k . If li viHváip.t . —.— —.—
j Erdélyi vaspálya ezüst —. —.—

líu<líi-j.'rsr.i iancziiid 85.50 85.75
Bors. misk. gőzmalom ti0/,, — .---
Buda pesti gőzmalom . 180.— 185.—
Pannónia gőzmalom ---.--- -- .—
Egyesült magy. gözh. társ. -- •--- -- •---

Valuta. véve kínálva

Pénzek.
Arany..................................... 5.28- 5.30.
Osztrák, magyar 8 forintos 8.89- 8.91.-
Napoleond’or . 8 í9— 8.91.—
Osztrák-magyar ezüst 103 — 103.50
Porosz pénzt, utalványok 163 % 163.%

Devise. — Váltók.
Allgab. 100 frt. délu. érték ____ _ I
Frankfurti . 54.45 54.50 1
Hamburgi 100 marcobauk 54.00 54.20 1
London 100 Líra 111.30 111.50 I
Pária 100 trailc. .... 44.00 44.2) I

TÉRFI ANTAL
Budapesten, Deák Ferencz-uteza 4. sz.

ajánlja jól szabályozott mindennemű

óí*áinak TáSkD gyári raktárát
egy évi jótállás mellett.

Minden előforduló kijavítások egész szorgalommal és gyor­
san teljesítettnek.

Vidéki megrendelések solidan eszközöltetnek.
Nem tét«'»ríli egész liéMzséggel I*ivserél leinek:.

Árjegyzők ingyen.
5

feri .'Sáv

&

10U darab meghatalmazás . . 60 
100 darab kötelezvény .... 60 
500 iv 8-rét intölevelek . . 3.50 
1 rizsma Conzeptpapir . . . 1.75
1 rizsma irodapapir......................

2 frt.-tól 2.50-ig 
1 rízsnia kék irodapapir ....
nyomattal .............................. 3.60
1000 negyedrétü sárga boríték 
nyomattal ..................  3.50
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Első es. k. szab. duna- „ a gőzhajózási társaság.

jüMto bb^ § b®o:bb_&í_ .IüSTä-it-o
Érvényes a hajózás kezdetétől további intézkedésig.

Posta-hajózások.
Lefele :

Párnából Llnzbe, naponkint délutáni 2 órasor.
Linzből Becsbe, naponkint reggeli 7'/, órakor.
Becsből Budapestre, naponkint reggeli 6'/, órakor, 
hírből Budapestre naponkint délelőtti 11 urakor, csatlakozás,al * 

a BAeshói jövő hajóhoz.
Budapestről Újvidékre, vasárnapot kivéve, naponkint reggeli 7 

órakor.
Budapestről Zimonyba hétfőn, kedden, csütörtökön, pénteken reg­

gel 7 órakor. °
Budapestről Orsevára és a Dunafejcdelemségekbe (hajóvál.oz-

tatással Orsován) kedden és pénteken reggel 7 órakor. 
Eszékről Újvidékre (vasárnap kivételével) naponkint d. u. 5 őr. 
Eszékről Zimonyba, hétfőn, kedden, Csütörtökön és pénteken dél­

utáni 5 órakor.
Eszékről Orsóvá- és Dunafejedelemsegekbe (hajóváltoztatással 

Orsóvá*) kedden, és pénteken délután 4 órakor.
Zimonyból Orsovára és a Dunafejedelemsegekbe (bajóváltoztatás-

sal Orsovan) sser ián és szombaton reggel a budapesti hajó 
megérkezte ntin ; továbbá a szerbpart belgrádi hajó meg­
érkezte ntan vasárnap reggel.

Qfsováról Glurgevoba és Galaczra, csatlakozással . budapesti 
kajókln»* szerdán és szombaton délután ; továbbá c.atla- 

kosással a szerbiai hajúhoz, hétfőn, reggel 6 órakor.

Fölfelé:
Linzből Passauiia, naponkint reggeli 5 órakor.
Bécsböl Llnzbe.naponkint reggeli 6% órakor.
Budapestről Bécsbe, naponkint esti 6 órakor Győrből az indu­

lás csatlakozásban a budapesti hajóhoz e. 7 órak. történik.
Mohácsról Budapestre, hétfőn és pénteken esti 8 órakor; hétfőn, 

csütörtökön, pénteken és vasárnap reggeli 2 órakor.
Eszékről Budapestre, hétfőn és pénteken, délutáni 1 órakorj va­

sárnap, szerd ;n, csütörtök- és szombaton, d. n. 5 ólakor.
Újvidékről Budapestre, hétfőn és pénteken reggeli 6 órakor 

vasárnap, szerdán, csütörtök- és szombaton, délelőtti 11 
órakor

Zimonyból Budapestre, vasárnap és csütörtökön este, az orsovai 
hajók megérkezte után, izenián és szombaton, reggeli 6 
órakor.

Orsováról Budapestre, vasárnap és csütörtökön, reggeli 8 órakor 
továbbá Belgrádra a szerb parton hétfőn reggel

Giurgevoról Budapestre, kedden és pénteken este, továbbá csat­
lakozással a szerbiai hajóhoz, szombaton este.

Galaczról Budapestre, hétfőn és csütörtökön, d. n. 6 órakor.(■p- a» affXMI „áe.i ..i.á.:.. . j:t: ' .'J= ;...... .. ., . . «uinu.i ui ouunpesrí e, nenon es csuionoKon, n. n. n oraitor.
össreb'.tte ésben állaoas; VaSUt TOn,lf*1 * Budapest-Ujvidék-Zimony közötti nosíai ijók le- és fölmeneteleivel egyenes

A Bodaneti^MdékZZiinonvköz^n mi*1 ^erla*ze’ ^8e9rád, Dö'mös és Szebb állomásokat sem fölfelé sem lefelé, nem érintik.
H Budauflát’orsnva kfzlck Hm nnátah v d 1">s ah íjor Promontor, Tétény Hamzsabég állomásokat sem fölfelé sem lefelé nem érintik
* Buttapost-Orsova kőzleked. pos ahajok Promontor, Teinny, Hamzsabég. Ercsénv Fore

BemenCZ, Székesé állomásokat sem fölfelé sem lefele nem érintik. 1 ’ Abony, Tass, Szalk, Apostag, Marta, Ordas

Szemclyszállif ó-menetek.
»X «... „ A Dunán.
Becsből Pozsonyba mponkint délutáni 4 órakor (April 10-kétöl

w délutáni 5 órakor.)
Sj-Szőiryből Budapestre, naponkint reggel 3 órakor csatLko- 

zaaban a Becs-Gyorből vasúti rbnattal ;
ESKtergORlbÓI Budapestre naponkint reggeli 5 és délutáni fi órák. 
nomosrol Budapestre, naponkint reggeli c órakor. Nagy-Maros,
D a * I?®Sr2“,e,i * Endrei Dunán létező állomásokat érintve.
Budapestről Paksra. naponkint 11 órakor délelőtt.
Budapestről Mohácsra, naponkint déli 12 órakor.

Pozsonyból Bécsbe, naponkint reggeli 6 órakor. (April 11-tól 
kezdve reggeli '/,6 órakor.)

Budapestről Uj-Szönybe. naponkint délutáni 3 órakor.
Budapestről Esztergomba naponkint reggeli 6 órakor.
Budapestről Dömösre, Szt. Endrére, Duna valamennyi állomása 

továbbá Nagy-Marosra és Visegrád érintésével'délutAni 2 
Órakor.

Paksról Budapestre, naponkint esti 6'|, órakor.
Mohácsról Budapestre, naponkint délutáni 1 órakor,

A szerencsét karon keli fogni!
A legújabb nagy pénzkisorsoiás, mely a 
magas kormány által engedélyezve s bito.sit.va 

van, szerencse esetében

375.000 bir. márka
vagy 218.750 frt.

főnyereményt nyújt.
Az uj alapterv előnyös berendezése olvforma, 

hogy kevés hónap lefoíyta alatt 7 kisorsolásban 
42 500 nyeremény biztos eldöntésre kerül, ezek 
;íÖZt,.V-a,unak főnyeremények esetleg 375,000 vagy 
2is.i5ii Irt. d. n. é. egyenk nt pedig 
1 nyeremény 25U.OOO m.
1 „ 125.01)0 ni.

u

m e z <’íg;i z d a sági gépgyárnokok
Angliából,

I Budapesten, ülői-ut 1. sz. a.

ajánlják nemcsak külföldön számosán 1-ső érmekkel 
és dijakkal kitüntetett, de fok ép Magyarországon a

legjobbaknak elismert
I tjj ^ sb

es

8 nyer. 15.000, m.
12.000 m. 
10.000 m. 

(5.000 m. 
4.000 ni. 
2.400 m. 
1.200 m. 
600 m. 
200 m. 
4SI m.

stb.
alap tervben hivatalosan

---------------- ----------------- , X UZAAU1 , a pécsi
vonat megérkezte után.

bau álljmJkfyZet‘ A meháC8 ,,éC81'' valamint déli vasút vonatai a Mohácsra menő személyszállítók meneteivel egyenes összek utetés-

A Tiszán.
Szegedről Zimonyba, esti törtökön és vasárnap, reggeli 6 órakor.
_ j - *Í0S szeptember végéig reggeli 5 órakor.) 
elegedről TiteIbe, kedden és pénteken regggli 8 órakor. E me- 

netek a sserdán és szombaton Zimonyból fölfelé menő 
postahajókkal Satánkamennél összeköttetésben állanak.

Zimonyból Szegedre, kedden és pénteken e-,ti 9 órakor Ujbecsé- 
röl reggeli 6 órakor.

Titelböl Szegedre, szerdán és szombaton délutáni 2 órakor, az 
Óijet Ujbajcsén töltve; elindulás Ujbecséröl reggeli 6 
Órakor, 1. májustól szeptember végéig pedig reggeli 5 
órakor.

A Száván.
81 eZehlittoJnl!IÍyb^ •Vrivaennyi k,Sl" -és^e,fB,di állomást érintve, Zimonyból Sziszekre, Belgrád és valamennyi kül- és belföldi állo- 
Sabáczró Be|gráCdha0r,LmMvegff. , 0rzak0r'„ . m;isok érintésével, héttőn és pénteken, reggel 5 órakor, csat-
* aCZJil„,r! g dda’ ! teher- és esetleg nszalybajoszol- lakozással az Orsováról jövő posta bajólloz.

g atra, szerdán és szombaton délután. Belgrádról Sabáczra, személy-, teher- és esetleg uszályhajószol-
galatra is, szerdán és szombaton reggel, az első zimonyi 
helyihajó megérkezte után.

A szerb part hosszában.
Belgrádról Gradlstére, a személy-, teher- és uszályhajószolgálatra, 

a pancsovai vesztegzár, Báziás és a szerb állomás érinté­
sével, az első zimonyi helyi-hajó megérkezte után, kedden 
csütörtökön és vasárnapon.

Belgrádról Orsovára, csatlakozással az aldunai hajókhoz, a pan- 
eeovai vesztegzár, Báziás, Moldova és valamennyi közbeeső 
taerb állomások érintésével, vasárnap reggel, az első zimo- 
pyi helyi-hajó megérkezte után.

1 „ 60.000 m.
1 „ 60.000 ni.
1 „ 50.000 ni.
1 3 40.000 m.
1 „ 36.000 ni.a „ so.ooo m.
1 „ 24.000 ni.
2 „ 20.000 m.
1 * 18.000 m.

A kisorsolások az 
megállapitvák.

Ezen, az állam által biztosított pénz kisorso­
lás sorsjegyeinek ára az első kisorsoláshoz:
1 egész eredeti sorsjegy csak f. mrka vagy 3'/., frt.

, ” » - 3 n „ l3/4 »
lneSJ’ed - n »*/,,, 90 kr.

Minden megrendelés az összeg beküldés, 
postáu befizetés vagy postautánvét általazonual a 
legpontosabban telj esi ttetik s mindenkinek az 
államczimerrel ellátott eredeti sorsjegy kézbesit- 
tetik.

A küldeményekkel együtt küldetik a szüksé­
gelt hivatalos alapterv egy példánya is, s minden 
sorshúzás után küldünk érdekeltjeinknek felszólí­
tás nélkül is egy-egy sorshúzás! számjegyzéket.

A nyeremények kifizetése államjótállás mel­
lett pontosan teljesittetilc, s érdekeltjeink kivána- 
tára vagy közvetlen beküldés utján vagy pedig 
Osztrák-Magyarhou nagyobb városaiban fenálló 
összeköttetéseink utján eszközöltetik.

A nálunk történt vásárlások mindig szeren­
csétől voltak környezve, s több jelentékeny nyere­
ményeken kívül, mint a hivatalos kimutatás bizo­
nyítja, már sokszor az első főnyeremény is tíz le 
tünkben adatott el s fizettetett ki.

Ily, a legszilárdabb alapra fektetett vállalat­
nál előreláthatólag igen élénk részvét fog mutat­
kozni, azért kérjük az illetőket, megrendelésük 
minélelőbbi de mindenesetre f. ü. május 18-ig 
eszközlesére, hogy igy minden megrendelést kellő 
leg teljesíthessünk.

Kaufmann & Simon.
Bankár- és váltóüzlet Hamburgban.

Mindennemű államikötvények, vasutirészvé- 
nyek és kölcsönsorsjegyek bevásároltatnak szint­
úgy mint elárusít tatnak.

cséplőgépeiket,
melyek tartósságra, munkaképességre és munkaminőségre nézve minden 
más hasonló czélra készült gépeket felülmúlnak, nagy készletet tartanak az uj 
taiaimanyu 2 lovas sorvetögépekböl, melyek 13 sorosak és meglepő olcsók,

kassáló- és arató gépekből,

angol és amerikai lógereblyék
szelelö és konykolyválasztó rostákból, szecska- és répavágókból és minden

más a gazdasági gépszakmába vágó eszközökből.

Vizmentesitési terveket készítenek és ezekhez szükséges gépezeteket 
legolcsóbban szállíthatják.

Robey & Comp. Budapesten.

fx,

GradistéröI Belgrádba a személy-, teher- és esetleg uszály!, ijó­
szolgálatra, a pancsovai vesztegzár, Báziás és a szerb álló 
más >k érintésével, hétfőn pénteken, és gverdán.

Orsováról Belgrádra, Moldva, Báziás, a pancsovai vesztegzár és 
a közbenső szeib állomások érintésével, hétfőn.

A magyarországi forgalmi igazgatóság.
Budapest, 1875. Nyomatja és kiadja Vodiáner F.

9 r-

§r, Handier Mér
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) 3rL-cig"37-csősiznjL3^-ö.lése3^et:

4) friss és idült nyákfcbyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-
folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.

1

i

gr

Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 
és a gyógyszerek megküldetnek.

■HL.... 9

IX.
Előfizetés

Vidékre pi
liázh 

Egv évr*t . .
Félévié . .
Negyedévre. 
Egy búi H

Egy sz:V;i E31
Hirdetési díj | 

petiuvi
12 kr. tübLsz i

Bélyeg,! ij !: I 
tésért külüu ;

Nyllttér: Öi
30 krajrzár.

„EGYETÉI
April—jimj 
April —szt 
April — d,c| 
April—máj] 
Egy hóra

Az ell
nEgyetérte|
Iának Vodia 
alatt küldet

Azon
zetése a ml 
felkérjük el 
hogy a lag 
történjen.

kéri
kik a négy 
télettel 
rint pótlék

Kelt

n
Az új 
Kihoztj 
Szájat! 
Sült gj 
„Sál v<

Sálve, 
Te va 
Földi 
A sasi: 
Loyál i 
Ki. ti 
A jóid 
Most ; 
Szede 
S i méi 
Ilarczoj 
Lehet-i 
Hogy i 
Fensé 
E bal 
„Hogy 
Szt niQ 
Mily b 
llát Iái 
A mi 
Fel az 
A régei 
Sálve, 
Nagy 
Bűvöt 
Őrbot 
S a ki 
Majd 
Tűnek

t]

el

A sok 
Áraszt I 
Beszvnl 
S Iliivel 
A kik 
Oda dtl 
Viszbal 
Tisztül! 
Gúnyol 
A sebei 
Magyal 
Miért 
Vagy, I 
Majd

Öli imí 
Oőgre,. 
Csüggl 
Te okt 
Semmi) 
Mi —I 
A szét


